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APPELLO INIZIALE ORE 17.59 – CHIUSURA DEI LAVORI ORE 21.19  

  

Apertura Lavori ore 17.59  

 

  

PRESIDENTE STURIANO 

 

Buonasera a tutti, colleghi Consiglieri, signori della giunta, 

graditi ospiti, signori della stampa, signor Segretario. Siamo 

pronti, può chiamare l’appello, Segretario.  

  

VICE SEGRETARIO COMUNALE – DOTT. F. ANGILERI  

 

Sturiano Vincenzo,     presente;   

Milazzo Vito,      presente;   

Cavasino Pietro,     assente;   

Pugliese Leonardo,     presente;   

Milazzo Eleonora,     presente;   

Gerardi Guglielmo Ivan,    presente;   

Accardi Michele,     assente;   

Di Girolamo Gaspare,    assente;   

Orlando Leonardo,     presente;   

Carnese Giuseppe,     assente;   

Di Pietra Gabriele,    presente;  

Giacalone Pietro,     presente;  

Titone Vanessa,     presente;   

Fici Nicola,     assente;   

Rodriquez Mario,      presente.  

Alagna Bartolomeo Walter,   assente;  

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo,  presente;   

Coppola Flavio Salvatore,   presente;   

Martinico Elia Francesca,   presente;   

Genna Rosanna,     presente;   

Bonomo Giancarlo,     presente;   

Passalacqua Gaspare,    assente;   

Fernandez Felice Massimo,   presente;   

Vinci Antonio,     assente;   

  

PRESIDENTE STURIANO 

  

Risultano presenti all’appello 16 Consiglieri Comunali su 24, 

siamo in presenza del numero legale. Consiglieri vi prego. 

Iniziamo con il punto 4, interrogazioni.  

 

Punto numero 4 all’ordine del giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Ha chiesto di intervenire Elia Martinico, ne ha facoltà, prego.  
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CONSIGLIERE MARTINICO ELIA FRANCESCA 

 

Grazie signor Presidente, signor Sindaco, Assessori, pubblico, 

stampa, Vigili Urbani, Segretario, un poco tutti. Allora, io sarò 

breve e andrò per punti. Innanzitutto inizierei con un punto che 

riguarda la cronaca attuale, da pochi giorni: è di sabato sera la 

notizia dell’ennesima rissa tra ubriachi in piazza Matteotti a 

Marsala con tanto di lancio di bottiglie a sfiorare i passanti. La 

gente ha paura di uscire ormai perché non si tratta più di episodi 

isolati ma di un fenomeno sempre più frequente, tanto nel centro 

cittadino come nelle contrade, uguale ovunque. E allora cosa vogliamo 

dire ai nostri concittadini, signor Sindaco? Come ci prepariamo al 

periodo pasquale quando le persone vorrebbero finalmente uscire 

libere, serene, senza preoccupazione e senza ansia, e che immagine 

pensiamo di dare ai turisti, quella di una cittadina ordinata e 

sicura o piuttosto quella del degrado di un luogo dove sia rischioso 

avventurarsi? Vogliamo attirare turisti con le famiglie o vogliamo 

spaventarli e allontanarli? Secondo punto, che mi sta ultimamente 

abbastanza a cuore perché posteggio lì vicino e attraverso il mercato 

antico. Allora, il mercato antico: anche questo spazio che dovrebbe 

essere la vetrina delle nostre risorse ittiche attualmente, vale a 

dire una sorta di biglietto da visita della città, pare un’area di 

abbandono, sporca, disordinata e maleodorante. E che dire della 

fontana, che è una cosa che mi stava anche a me a cuore, l’altro 

giorno il Consigliere ha riferito. Piena di rifiuti e con l’acqua 

stagnante, che ai primi caldi renderà l’aria irrespirabile. Ovunque 

si volga lo sguardo si scorgono purtroppo esempi di degrado che danno 

un’immagine di tristezza e di desolazione a discapito di tutti i 

proclami sul rilancio del territorio. Un altro punto: ultimamente 

anche sulla pagina ufficiale Città Marsala abbiamo letto che sarà a 

breve, grazie a un finanziamento si procederà alla realizzazione di 

un’altra pista ciclabile che va dai Canottieri alla Florio mi sembra. 

Questo progetto della nuova pista ciclabile, si tratta di un progetto 

sappiamo finanziato, ma io mi chiedo dopo avere realizzato i lavori 

l’amministrazione sarà in grado di provvedere alla sua cura e 

manutenzione? Questa pista ciclabile non farà piuttosto la fine della 

precedente, lasciata all’incuria? Si mettono in cantiere, si 

costruiscono per così dire nuove strade, nuovi progetti, ma poi alla 

fine dove vanno a finire, dove conducono, a cosa portano? E con 

questo voglio dire si avviano nuove opere con una pianificazione 

razionale sapendo di avere poi la capacità di conservarle o ci si 

limita agli annunci tanto per farsi un lifting? Voglio sperare che 

non sia così, ma mi attendo risposte puntuali come le attendono tutti 

i marsalesi. Quindi in conclusione interrogo gli Assessori Piraino, 

Agate, Milazzo che è assente, Tumbarello e il Sindaco, 

rispettivamente sulla pubblica sicurezza, sul mercato antico e sulla 

nuova pista ciclabile. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Grazie Consigliera Martinico. Ha chiesto di intervenire il collega 

Fernandez, ne ha facoltà.  
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CONSIGLIERE FERNANDEZ MASSIMO 

 

Grazie Presidente, colleghi, Assessori, pubblico. Allora Presidente, 

era soltanto un interrogativo che volevo fare, viste le condizioni 

climatiche di questi giorni nelle strade si sono ripresentate varie 

buche, quindi volevo soltanto sapere se sono stati fatti dei 

sopralluoghi per, soprattutto sulla via Trapani zona Conad mi hanno 

segnalato delle buche enormi, quindi volevo sapere soltanto se si 

può fare questa manutenzione a breve, grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Ha chiesto di intervenire il Consigliere Ferrantelli, ne ha facoltà.  

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

 

Grazie Presidente, colleghi Consiglieri, signor Sindaco, 

amministratori, dirigenti, pubblico, ufficio della stampa. Io 

intervengo per un annoso problema che, lo ripeto da due anni e mezzo, 

da quando cioè ci siamo insediati, non certo per colpa di questa 

amministrazione che si è ritrovata una pista ciclabile in contrada 

Spagnola e si è creata questa pista senza tenere conto dell’impatto 

negativo, senza dire poi del disagio e del deturpamento 

paesaggistico. Le opere che non servono, signor Sindaco, vanno 

demolite. Le opere cioè che portano disagi enormi, come quella pista, 

vano demolite. Bisogna avere il coraggio, la forza assieme a tutti 

noi di provvedere a restituire a Marsala e ai Marsalesi quello 

scorcio d’immagine dello Stagnone, perché fra l’altro ci apprestiamo 

a una nuova campagna balneare dove si vieta ai cittadini, se non 

residenti nel luogo, se non che abitano in quel posto, di andare a 

fare i bagni in contrada Spagnola, perché sappiamo che le acque sono 

terapeutiche, e non lo possono fare perché non hanno dove mettere 

la macchina, dove posteggiare. Quindi diciamo è una pista che intanto 

è fine a se stessa, non porta nessuna finalità, non porta nessun 

miglioramento al traffico, pertanto signor Sindaco ad oggi non è 

ancora collaudata quella pista. Vogliamo capire di chi è quella 

pista, se non è ancora collaudata. Di chi è quella pista, che cosa 

dobbiamo fare? Io questo interrogativo l’ho fatto anche la volta 

scorsa ma mancava il dirigente, che adesso non vedo neanche, perché 

credo che sia Frangiamore, ma dal momento che lei è presente Sindaco, 

si faccia carico gentilmente di questa interrogazione e chieda, e 

vediamo che cosa dobbiamo fare. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Ha chiesto di intervenire la collega Eleonora Milazzo. Collega 

Milazzo, ne ha facoltà.  

 

CONSIGLIERE MILAZZO ELEONORA 
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Sì, grazie Presidente, colleghi Consiglieri, Assessori, Sindaco. 

Allora, io ho due interrogazioni scritte che sono state già 

protocollate il 15 febbraio e penso siano pervenute al Sindaco, però 

mi limito a leggerle, e poi altre interrogazioni che ovviamente 

esporrò in quest’aula oggi. Allora, la prima al gruppo consiliare 

Progettiamo Marsala, fermo restando quanto dichiarato dal predetto 

movimento civico, con nota politica numero 1/2023 del 9 febbraio 

2023, considerato che è comunque doveroso tendere a contribuire per 

come possibile alla buona amministrazione del Comune di Marsala, 

premesso che è stato pubblicato il decreto del direttore generale 

spettacolo del Ministero della Cultura del 7 febbraio 2023, 

repertorio numero 19, inerente avviso contenente le modalità e le 

scadenze per la presentazione delle domande di contributo di cui 

all’articolo 1 comma 1, lettera A del decreto ministeriale del 28 

dicembre 2022, repertorio numero 457 recante risorse stanziate per 

mitigare gli effetti dell’aumento dei costi di fornitura di energia 

elettrica e di gas sostenuti da sale, teatri, sale da concerto, sale 

cinematografiche, istituti e luoghi della cultura che tale misura 

potrebbe rappresentare un ristoro per gli aumenti ultimi dei costi 

energetici che si sostengono nei luoghi deputati alle suddette 

attività; che le relative istanze possono essere presentate entro e 

non oltre le ore 23:59 del 22 febbraio scorso, chiede 

all’amministrazione comunale se è a conoscenza di tale opportunità 

e se si è già attivata o intende attivarsi in tal senso. Questa era 

stata protocollata il 15 febbraio perché la scadenza era il 22 

febbraio. Altra interrogazione relativa alla nomina dei componenti 

del CDA del Centro internazionale per gli studi fenicio-punici. 

Premesso che con deliberazione del Consiglio Comunale del 23 aprile 

1998 è stato istituito il centro internazionale per gli studi 

fenicio-punici, organismo di interesse culturale e storico senza 

fini di lucro, apartitico e apolitico, ed è stato approvato il 

relativo statuto, che all’articolo 4 dello statuto è previsto che 

gli organi dell’istituto sono il presidente, il consiglio di 

amministrazione composto da quattro membri oltre il presidente, il 

vicesegretario e il segretario; che ai sensi dell’articolo 6 della 

legge regionale 30/2000 e successive modifiche integrative le nomine 

fiduciarie demandate ai sindaci e ai presidenti delle provincie 

regionali decadono al momento della cessazione del mandato dei 

sindaci e presidenti delle province; che l’articolo 4 comma 1 della 

legge regionale 32/1994 e successive modifiche integrative demanda 

al Sindaco tutte le nomine fiduciarie di competenza comunali, che 

le nomine delle quali tappe si rientrano quindi tra le nomine 

fiduciarie; tutto ciò premesso, poiché sono trascorsi oltre 28 mesi 

dal suo insediamento e nonostante abbia ricevuto diversi solleciti 

a opera dell’ex Vicesindaco Paolo Ruggieri anche a mezzo mail, il 

Sindaco in carica ancora non ha provveduto alla nomina di questi 

organi sopra meglio specificati. Si chiede pertanto alla signoria 

vostra di spiegare a quest’aula, signor Sindaco, e alla cittadinanza 

tutta le ragioni della sua inerzia, invitandola a provvedere a 

stretto giro. Altro nodo critico: ci riferiscono, Sindaco, che sulla 

statale SP21, all’altezza dell’intersezione con la nota via 

Giacalone da cui si accede verso la litoranea dello Stagnone, 
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direzione Mammacaura si continuano a creare degli ingorghi 

soprattutto il sabato e la domenica, con conseguente caos notevole 

sulla via Giacalone, con auto che vanno a occupare entrambi i sensi 

di marcia. Al fine di evitare questo blocco del traffico vogliamo 

sapere come lei intende intervenire per la prossima stagione estiva, 

se è riuscito a individuare nuove vie che possono fare raggiungere 

il lungomare Stagnone alla SP21 e se nelle more è possibile 

quantomeno invitare una pattuglia a stare là e regolamentare il 

traffico. Allora, altra interrogazione riguarda invece le pensiline 

per l’attesa degli autobus comunali che sono stati acquistati dalla 

precedente amministrazione insieme alle paline per l’indicazione 

digitale dei relativi orari, e si chiedono informazioni riguardo ai 

tempi di installazione. Ora vedo di toccare un punto a me molto caro 

Sindaco, che è il lungomare Florio. Io ogni volta praticamente nelle 

interrogazioni devo inserire obbligatoriamente da dieci anni a 

questa parte questo punto perché l’inerzia è ormai insita in tutte 

le amministrazioni che hanno preceduto lei, non vorrei che ricadiamo 

nello stesso errore di prima. Allora, nel lontano 2013 ricordo a 

quest’aula, alcuni Consiglieri Comunali sono ancora qui presenti, 

abbiamo presentato, io come primo firmatario, un emendamento 

relativo al piano triennale delle opere pubbliche riguardante la 

sistemazione del lungomare Florio. In particolare in quel periodo, 

ma in tutti i periodi ormai, soprattutto invernali, si andavano a 

verificare non soltanto le mareggiate ma proprio l’asfalto si andava 

a sgretolare, si creavano quelle insidie stradali che da vicino si 

vedeva proprio l’acqua del mare, questa penso che sia l’espressione 

proprio caratteristica di quello che si andava a creare. Pertanto 

si andava a dedurre da un accertamento tecnico dell’ufficio che la 

strada era completamente svuotata. Per evitare il pericolo, posto 

che comunque è una strada che viene percorsa quotidianamente da tir 

superiori a 3 tonnellate e mezzo, posto che ci sono delle aziende 

che lavorano lì abbiamo previsto di chiedere alla Regione un 

finanziamento di un milione e due. L’allora Sindaco pro tempore per 

quei sei mesi, che era Antonio Vinci nel 2013, si è recato alla 

Regione, abbiamo ottenuto la firma del decreto regionale con un 

milione e due e con la previsione dei frangiflutti, con la previsione 

della risistemazione della strada e con tutto un progetto che era 

stato redatto da Palmeri, da D’Orazio, da Patti e altri tecnici che 

ormai sono in pensione. Sono andati in pensione e (parola 

incomprensibile) Eleonora mi raccomando, vedi comunque  che le carte 

sono andate avanti, non è che è una strada che mi appartiene, io ho 

tolto allora la riqualificazione di Porta Garibaldi, dove ci abito, 

per mettere i soldi al lungomare Florio perché era una strada che 

era importante come percorribilità. Io nel 2020 mi reco, Sindaco mi 

scusi, vorrei un attimo di attenzione per favore, Presidente. Io nel 

2020 mi recai a Palermo, all’Assessorato per l’ennesima volta, sono 

andata da Fazio al settimo dipartimento, mi dicono bisogna 

semplicemente vedere, fa i soldi sono qui in cassaforte, bisogna 

vedere chi è il RUP, se è in pensione scegliere il RE o il RUP, 

caricarlo su Caronte, cioè potrei farlo pure, possiamo farlo 

tranquillamente, avviare le procedure di gara, se dovesse tornare 

utile parlare con Fazio per l’eureka pronunciale, spedire una 
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raccomandata con ricevuta di ritorno al settimo dipartimento 

comunicando che è subentrata la nuova amministrazione e che è in 

procinto di avviare una gara per individuare il creditore certo. Io 

vorrei capire ad oggi cos’è che per dieci anni ha bloccato un 

finanziamento di un milione e due che poteva dare veramente luce al 

nostro territorio, e che poteva andare a sistemare un tratto di 

strada che è da vergogna perché viene chiuso periodicamente ogni 

inverno, ci sono le transenne ogni inverno là. Allora questo progetto 

è stato cambiato tre volte, waterfront 1, waterfront 2, waterfront 

3, io non so più che denominazioni devono essere date a questo 

progetto. Riguarda il lungomare Florio. Allora, il tratto è dalla, 

prima della Colmata per capire, quindi dalla Florio fino arrivare 

alla Colmata perché lì la strada è completamente svuotata. Lì ho 

detto più volte a quest’aula ci scapperà il morto (voci fuori 

microfono). Esatto, però è svuotata sotto, c’è mare. Io vorrei capire 

questo tipo di finanziamento se è tornato indietro, perché presumo 

che ormai a distanza di altri tre anni non è stato fatto nulla. 

Grazie Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Grazie collega Milazzo. Ha chiesto di intervenire il collega 

Rodriquez, ne ha facoltà.  

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 

 

Sì, grazie Presidente, Sindaco, Assessori, colleghi, pubblico in 

sala. Allora collega Milazzo, non solo questo finanziamento, ci sono 

altri 2.400.000 euro del finanziamento per mettere in sicurezza di 

fronte il Baglio Anselmi e ancora non si è provveduto a nulla. Sono 

aumentati i prezzi regionali e ancora siamo allo stato brado, 

comunque. Io ovviamente ripeterò le interrogazioni che ho fatto la 

volta scorsa con booklet fotografico qua, ma visto che non si 

sortisce a nulla, quando uno parla qua dentro, ovviamente non è 

diretto ai nuovi Assessori che da un mese, quindici giorni, ma 

principalmente al Sindaco, mi consenta Sindaco, lei forse ha la 

cannuccia nelle orecchie, quindi da una parte entra, dall’altra parte 

esce, comunque. Ho parlato diverse volte, Assessore Gerardi, visto 

che adesso lei ha questa delega pesante, sul lungomare Mediterraneo 

quest’estate c’erano circa 100 lampade che non funzionavano, erano 

fulminate, e mi sono accorto che vicino il B&B Zio Ciccio ce n’erano 

otto, una decina che non funzionavano tutte di seguito, subito dopo 

il lavoro che è stato effettuato da parte del libero consorzio. 

Adesso sono state messe tutte le plafoniere a LED e quasi tutte sono 

accese, tranne qualcuna che magari deve essere ancora collaudata, 

quindi è normale. Ma quegli otto lampioni vicino lo Zio Ciccio sono 

sempre spenti. Quindi quello che voglio dire io, se è un difetto del 

Comune di Marsala prima o dopo si risolverà, ma se è un problema del 

libero consorzio che quando ha fatto il guardrail alla strada ha 

rotto i cavi e adesso poi lo dobbiamo pagare noi a me non sta bene 

ecco, perché già noi abbiamo poche risorse, dobbiamo tappare i buchi 

che fanno gli altri, mi sta proprio stretto. Il parcheggio del 
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cimitero, ed è un luogo dove diciamo molta gente visto che la via 

Roma ormai si posteggia a tre file, quindi la quarta fila (parola 

incomprensibile) al cimitero a posteggiare, e c’è un lampione 

centrale con tre lampade, da sei mesi al buio, l’ho detto diverse 

volte qua in Consiglio Comunale, ma lo stesso che nulla. A Porta 

Nuova, caro Assessore Gerardi, non è un rimprovero attenzione, lo 

sto comunicando, c’è un palo mancante da diversi mesi, palo della 

piazza nuova che è stata collaudata penso, è giusto. Questo palo non 

c’è più, non si sa più niente e non c’è. Le basole di via Calogero 

Isgrò, Assessore Gerardi, ci sono stati fatti dei lavori della fibra 

mi sembra, dove nel 2021 è stato fatta una diffida per i lavori fatti 

male. Poi la ditta ha messo delle basole diverse ma davanti al 

negozio di telefonia le basole sono tutte rotte e sono rimaste così, 

e nessuno interviene. La stessa cosa posso dire per quanto riguarda 

la fibra a via Roma, dove hanno messo del cemento sul marciapiede e 

mi risulta che è caduta un sacco di gente perché a toccare c’è un 

negozio di ottica, e nessuno fa nulla. Le strisce pedonali in via 

Mazzini fatte in un certo modo, adesso guardi come sono. E chi 

controlla? Rimangono così. Io non capisco come mai le ditte che fanno 

questi lavori, che rappresentano Enel o Telecom, appena il Comune 

chiede di spostare un palo, vedi quello dello stadio, ancora il palo 

è là perché vogliono un sacco di soldi per spostarlo e un sacco di 

tempo per farlo, e invece loro possono fare quello che vogliono. 

Queste foto poi gliele do, Assessore Gerardi. La palestra Grillo e 

l’ho detto tante volte, praticamente è una selva oscura, è stata 

collaudata però all’esterno non è stato fatto nulla, è una vergogna 

totale all’esterno. Oltretutto credo che i pluviali sono otturati 

perché anche quando non piove scorre acqua e quindi credo che i 

pluviali sono otturati e quindi l’acqua scorre piano piano, magari 

se piove forte si può allagare il tetto ed entrare dentro la 

palestra. Sul verde, non c’è l’Assessore Milazzo che mi ha comunicato 

che non veniva, praticamente diverse segnalazioni, via Monsignor 

Linares non si può passare sui marciapiedi perché ci sono gli 

oleandri e praticamente è impossibile camminare. Un albero con, un 

albero che c’è, l’Assessore Tumbarello la conosce bene questa zona, 

Baglio Sansone San Leonardo, c’è due alberi con in mezzo dei pali 

della luce che è lo stesso che non ci sono perché diverse 

segnalazioni (voci fuori microfono). Sì, ma da agosto io che segnalo, 

all’Assessore, all’architetto (voci fuori microfono). Speriamo, 

casomai la prossima volta che ci sono interrogazioni io ritorno di 

nuovo, chissà magari... la pista ciclabile: Ferrantelli non c’è, ma 

come fa sempre a dire questa pista ciclabile? Cioè il mondo va sul 

green e noi dobbiamo togliere la pista ciclabile perché magari il 

collega Ferrantelli deve andare con la macchina a fare andata e 

ritorno alla Spagnola. Gli compriamo una macchina di quelle senza 

targa, magari così (voci fuori microfono). Però signor Sindaco, non 

si può mantenere questa pista in questo stato perché a prescindere 

se c’è la pista o non c’è la pista un po’ di cura maggiore ci 

vorrebbe, non abbandonarla a se stessa. La strada che va da via Pupo 

alla gelateria Caito è stata iniziata con i fondi stanziati dalla 

vecchia amministrazione, l’avete iniziata voi però è incompleta, 

volevo sapere che intenzioni avete visto che con le piogge e con le 



11 

Consiglio Comunale del 07/03/2023 

buche ci sono i pali in mezzo alla strada, segnalati, non segnalati, 

non lo so, è diventata proprio una cosa tragica. La scuola (parola 

incomprensibile) ha detto l’Assessore Milazzo l’altro giorno, che si 

doveva interessare per poterla fare. La via Roma, signor Sindaco. 

La via Roma, la vecchia amministrazione poteva essere opinabile, non 

era opinabile, era giusto, era sbagliato, si poteva criticare, si 

poteva fare tutto però aveva un’idea il Sindaco Di Girolamo, di fare 

la corsia preferenziale per gli autobus con la circolare gratuita, 

con i parcheggi che c’erano. Ora da due anni e mezzo che intanto è 

un caos completo sempre, dal lunedì alla domenica. E il sabato, che 

io ho chiesto più volte, quantomeno il sabato pomeriggio, perché mi 

creda, avendo la fortuna di avere nipotini, o qualcuno che ha la 

sfortuna di avere un disabile è una tragedia camminare sui 

marciapiedi il sabato pomeriggio, fra le persone che ci sono in giro 

e le macchine che passano cioè non si sa se uno respira veleni, se 

va a finire sotto qualche macchina, macchine in doppia fila. Prenda 

coraggio signor Sindaco, faccia una decisione, faccia pure 

dall’altra parte parcheggio, non lo so, ma che la faccia, non può 

durare così un caos totale. E per concludere ho detto forse tre 

volte, qua è da due mesi e mezzo che aspetto e io e aspettano qualche 

amico che mi ha chiesto, l’ultima volta lei mi ha risposto che le 

macchinette funzionano e che il myCicero funziona pure. Le 

macchinette non funzionano, quelle per il ticket, ce ne sono due da 

forse un anno che non funzionano, via Bottino e via Sibilla, zero, 

quindi se uno è così, dice che fa, lo faccio il ticket o no, vede 

che è guasto e non lo fa, e quindi il Comune perde denaro. E myCicero 

l’ho spiegato diverse volte ma purtroppo ancora non ho avuto la 

risposta. Praticamente il myCicero, che ora si chiama in un altro 

modo, prima c’era un quarto d’ora di tolleranza e si pagava a minuti, 

adesso il quarto d’ora di tolleranza non c’è più e si paga minimo 

50 centesimi. Potrei avere una risposta in merito a questa domanda 

che ho fatto diverse volte? Perché un mio amico ha fatto un’e-mail 

a myCicero, myCicero dice no, è il gestore che ha deciso il tutto. 

Quindi siete voi che avete deciso. Mi date la risposta, mi date 

qualsiasi risposta, l’importante che me la date, non posso stare 

così senza sapere dare risposta alla città. E un’ultima cosa e chiudo 

Presidente, mi scuso se mi sono dilungato.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Consigliere prego, non approfitti. Io non l’ho voluta disturbare, 

dico però ha sforato già abbondantemente (voci sovrapposte). Sì, 

però dico lei si immagina se ognuno fa lo stesso, dico sta parlando 

per esattezza da quando, lo guardi lei (voci fuori microfono).  

 

CONSIGLIERE RODRIQUEZ MARIO 

 

Ho chiuso Presidente. Allora Sindaco, non è di nostra competenza e 

nemmeno sua, però voglio portare a conoscenza che ci sono tre 

problemi che si toccano con mano: il primo è i pontili frangiflutti 

che si sono rotti dentro il porto, che vagano dentro il porto come, 

cioè ora adesso sono stati messi vicino il molo che c’è davanti il 
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bar, la tabaccheria però diciamo interessarsi con il demanio, con 

chi di dovere per poter togliere questi moli che sono oltretutto 

pericolosi quelli che sono ancora con la catenaria messa. Poi la 

curva che c’è prima del Pakeka, vedere di intervenire con chi di 

dovere per poter (voci sovrapposte).  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Grazie collega, grazie (voci fuori microfono). Collega Genna.  

 

CONSIGLIERE GENNA ROSANNA 

 

Grazie Presidente. Presidente io qualche giorno fa ho sentito lei 

discutere, o perlomeno confrontarsi con l’attuale Segretario sulle 

sedute di interrogazioni, e lei diceva che dovremmo disciplinare in 

aula che le interrogazioni dovrebbero essere per iscritto. Se però 

l’amministrazione fosse pronta a dare delle risposte. Io lo faccio 

Presidente, faccio le mie interrogazioni, io le pubblico, e però ad 

oggi risposta zero, quindi il confronto in aula è un confronto 

democratico che io sfido qua dentro a tutti i colleghi a declinare 

come presenza e come confronto diretto. È l’unico modo che quest’aula 

ha di rapportarsi come forza di opposizione in un confronto con 

l’amministrazione che deve dare delle risposte. E vado al dunque: 

qua dentro si parla di città turistica, di programmi turistici, 

andiamo a fare grosse manifestazioni alla BIT a Milano però la città 

è priva di vespasiani, e che se a Marsala c’è il bar che è chiuso 

abbiamo difficoltà a concedere ai nostri turisti la possibilità di 

utilizzare i bagni pubblici. È una piccolezza, ma sono quelle 

piccolezze che danno rispetto, dignità e civiltà a una città come 

Marsala, la quinta della Sicilia. Sempre in merito al turismo, siamo 

andati alla BIT però io forse non ho avuto modo di guardare e forse 

è una mia dimenticanza, ma il programma mostrato alla BIT qual è, 

quali iniziative questa amministrazione ha portato in una fiera così 

importante? Qual è il programma estivo, il calendario estivo che ha 

sponsorizzato? Qua dentro un anno fa abbiamo bacchettato l’Assessore 

uscente perché non c’era un programma, oggi con i miei colleghi 

vorremmo capire qual è il programma che questa amministrazione ha 

sponsorizzato, ha venduto sul nostro territorio ai turisti che 

dovrebbero scegliere Marsala come posto dove andare diciamo a 

visitare e ad attenzionare come presidio turistico. Spero che non 

sia, senza offesa, la festa di qualche borgata della città di 

Marsala, mi auguro di no. Lungomare: Presidente mi deve consentire 

se sforo qualche minuto in più. Lungomare io concordo con lei 

collega, non è una colpa di questa amministrazione, però io qualche 

mese fa ho avuto il piacere di mattina di farmi una passeggiata e 

di sentire il Sindaco, e proprio dove il Sindaco ha la casa non è 

un problema di tratto, è un problema di costa. Ho chiesto al Sindaco 

un intervento serio, di chiamare qualcuno, verificare come 

intervenire. Noi stiamo perdendo le nostre spiagge e nessuno 

attenziona questo fenomeno. Non è un problema della strada. Noi tra 

qualche anno non avremo più le spiagge, ed è grave, che per garantire 

qualcosa a qualcuno si siano create le barriere frangiflutti con 
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l’illusione di superare i 300 metri quadri per evitare problemi del 

demanio, è grave, perché noi corriamo il rischio di perdere le 

spiagge, e poi cosa andiamo a vendere alla BIT, cosa? Non lo so. In 

merito alla programmazione Sindaco, l’ex Assessore Galfano aveva dei 

programmi che ha portato avanti a livello culturale ma soprattutto 

per quanto riguarda il suo settore e quest’aula più volte ha 

partecipato e votato atti relativamente alla collocazione di 

Porticella. Dico l’iniziativa dell’ex Assessore Galfano quand’è che 

la mettiamo in atto, quando è prevista? E vorrei capire cosa abbiamo 

intenzione di fare se è prevista a breve o... vorrei saperlo. Se 

vuole mi fermo e poi riprendo la parola per correttezza. Se dice 

vado avanti. Posso andare avanti? Grazie. Mi dispiace perché 

considero un’amica il Vicesindaco come tutti i componenti della 

giunta però Vicesindaco lei ha una delega particolare e molto 

impegnativa. Il piano di zona, quali iniziative sta portando avanti 

nell’ambito del piano di zona? Perché ci sono questi rallentamenti 

a livello sociale, cosa impedisce a lei e agli uffici di operare in 

merito al piano di zona? Cimitero. Io ringrazio l’Assessore Ivan 

Gerardi per avermi dato comunicazione telefonica dei suoi interventi 

all’interno del cimitero, però Assessore lei deve fare quadrato 

prima, deve verificare cosa non funziona. Io ultimamente ho 

rallentato la mia presenza all’interno di questo luogo per mie 

problematiche, però so che ci sono delle problematiche che vanno 

affrontate Sindaco, ma con urgenza. Noi abbiamo delle macchinine che 

non servono solo per portare i disabili dall’entrata ai luoghi che 

vanno a visitare, ma servono anche per le sepolture, e se una 

macchinina non è in grado di poter garantire il servizio perché perde 

olio e può mettere in difficoltà il nostro personale, che già lavora 

a ritmi importanti e magari non attenzionati nel giusto modo per 

quanto riguarda la retribuzione, dico li dobbiamo mettere in 

sicurezza Sindaco, per cui ritengo che con molta urgenza vanno 

revisionate quelle macchine che a mio modo di vedere hanno delle 

lacune che vanno attenzionate velocemente. Cimitero nuovo, Sindaco 

cosa vuole fare col cimitero nuovo? Ci eravamo lasciati col vecchio 

Assessore che voleva, aveva presentato qualcosa in merito al cimitero 

nuovo. Volevo capire qual è la programmazione, quali iniziative sta 

portando avanti in merito al nuovo cimitero. Mi fermo qui, aspetto 

le risposte e poi ricordo che al Sindaco è stata presentata 

un’interrogazione, o quantomeno una presenza di chiarimento in 

merito alla terrazza di Porta Garibaldi a Marsala, ho presentato 

qualcosa in merito a un chiarimento relativo al bilancio e al DUP 

perché non siamo più disponibili ad aspettare agosto per approvare 

un bilancio e per parlare di programmazioni e di DUP. Ho fatto un 

intervento in merito a finanziamenti del PNR, e mi fermo qua. Grazie.  

 

VICEPRESIDENTE MILAZZO E. 

 

Grazie Consigliere Genna. Ha chiesto di parlare il Consigliere 

Bonomo, prego.  

 

CONSIGLIERE BONOMO GIANCARLO 
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Sì, grazie Presidente, colleghi Consiglieri. Saluto il Sindaco, 

l’amministrazione, i dipendenti e il pubblico tutto. Sindaco, 

ricordo che con una nota stampa del 15 novembre 2021 il Comune di 

Marsala attraverso la sua pagina istituzionale comunicava alla città 

che erano state avviate le procedure per l’acquisizione dei capannoni 

Nervi. Ad oggi non si hanno più notizie in merito per cui le chiedo 

se l’amministrazione ha ancora interlocuzioni con il Ministero della 

Difesa, quindi c’è ancora un iter in corso e quindi se c’è la 

possibilità di acquisire queste importanti opere architettoniche. E 

poi volevo chiedere al Sindaco e in particolare all’Assessore Piraino 

se hanno avuto modo di attenzionare durante il loro mandato la 

situazione in cui versano i dipendenti della casa di riposo “Giovanni 

XXIII”. Sindaco, io la prego di tenerla sempre a mente questa 

situazione perché ormai da tempo non è più un problema economico ma 

ormai da tempo è sfociato in un grave problema di carattere sociale 

per cui oggi abbiamo il dovere di dare risposte anche a questi nostri 

concittadini. Poi non so a chi devo rivolgermi, ma mi dicono che i 

bagni della zona dell’antico mercato sono perennemente chiusi, 

quindi faccio riferimento a quanto già esposto dalla collega Genna, 

per cui non soltanto è un disservizio per i nostri concittadini ma 

credo che sia un pessimo benvenuto che diamo ai turisti che verranno 

e che sono nella nostra città. E poi, ricollegandomi un po’ a quanto 

esposto dalla collega Martinico, la città non è sicura, i cittadini 

non si sentono più al sicuro e mi chiedo se sia possibile avere 

presidi di sicurezza fissi nei punti più critici della città. Mi 

viene in mente porta Mazara, l’area adiacente l’antico mercato. A 

tale proposito le ricordo che in data 26/01/2021 un atto di indirizzo 

del collega Pugliese le chiedeva di intervenire in merito, per cui 

volevo chiederle se in questi giorni, a seguito delle ulteriori 

vicende che hanno interessato la città ha avuto contatti con il 

Prefetto ed eventualmente quali soluzioni si vorranno adottare. E 

per ultimo concludo, volevo mettere a conoscenza dell’Assessore 

Gerardi che la piazzetta, quella che c’è allo stadio di fronte la 

palestra Fortunato Bellina, è già da diversi mesi al buio. Ormai 

quella piazza è diventata molto trafficata perché tra l’altro è di 

fronte... Assessore Gerardi, mi sente? La volevo mettere a conoscenza 

che la piazzetta, quella dello stadio di fronte il Fortunato Bellina 

è da diversi mesi al buio, per cui siccome quello è diventato, ormai 

quella piazzetta è collocata di fronte a un incrocio ormai 

trafficatissimo per le autovetture che provengono dalla via 

Marettimo le chiedevo se era possibile intervenire in merito. Non 

le risulta che è al buio la piazzetta? (voci fuori microfono) No, 

se non è al buio assolutamente, che ben venga, sono felicissimo. 

(voci fuori microfono) Perfetto, grazie Assessore, siamo contenti 

come gruppo consiliare.  

 

VICEPRESIDENTE MILAZZO E. 

 

Grazie Consigliere Bonomo. Ha chiesto di intervenire Carnese.  

 

CONSIGLIERE CARNESE GIUSEPPE 
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Grazie signor Presidente, signor Sindaco, giunta, colleghi, pubblico 

eccetera eccetera. Io signor Sindaco non so se debbo fare un’altra 

interrogazione per avere risposta all’interrogazione perché... poi 

volevo dire, volevo fare qualche domanda, scusi, ma Marsala è a 

vocazione turistica? Questo lo volevo sapere, perché casomai mi 

sbagliassi, perché i bagni diceva la collega non esistono, i bagni 

pubblici, le strade continuano a essere un caos perché non c’è 

nessuno che coordina i lavori, manca una regia in poche parole. Poi 

per quanto riguarda invece sempre per la vocazione turistica volevo 

sapere pure che cosa offre ai turisti che vengono a visitare Marsala, 

perché può anche darsi che offre delle cose belle, che ritornano, o 

che eviteranno in futuro di passare da Marsala. È importante saperlo 

questo, signor Sindaco, è importantissimo. E mi fermo qui perché 

sono un poco ambiguo tra opposizione e maggioranza.  

 

VICEPRESIDENTE MILAZZO E. 

 

Grazie Consigliere Carnese. Consigliere Fici, prego.  

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

 

Sì, grazie Presidente, colleghi Consiglieri, Sindaco, signori della 

giunta. Io sarò molto breve perché ho solamente appuntato cinque 

punti, sono più che altro dei chiarimenti che volevo in primis da 

parte del Sindaco su alcune questioni che molto spesso vengono 

ribadite in aula però poi di fatto si rimane sempre impantanati al 

solito punto. Una in primis è relativa a quanto chiedeva il collega 

Ferrantelli in merito alla pista ciclabile sita al lungomare della 

Spagnola. Mi domando per l’ennesima volta, e lo domando in quest’aula 

perché questo benedetto collaudo non venga realizzato e non venga 

effettuato considerato che la pista è ormai ultimata da diversi anni 

e da sempre si è detto che si attende una perizia di variante per 

poi procedere al collaudo, io forse credo che questa perizia di 

variante sia la più della storia delle pubbliche amministrazioni. 

Non riesco a comprendere come si faccia a mettere a repentaglio 

quello che è il finanziamento per un collaudo che i tecnici in seduta 

di discussione del piano triennale ammontavano a circa 10.000 euro. 

Questo è il primo punto. Il secondo è caratterizzato da quello che 

di recente è avvenuto all’interno del Palabellina: purtroppo 

sappiamo tutti che il 26 febbraio per l’ennesima volta vi è stata 

una partita interrotta perché pioveva all’interno del Palabellina, 

salvo poi apprendere attraverso i siti istituzionali e i canali 

istituzionali del Comune che è merito di questo Sindaco avere 

individuato il problema e risolto probabilmente il problema grazie 

a un sopralluogo presumo dell’avvocato Bilardello, che seppur non 

tecnico è riuscito, a differenza dei tecnici, a individuare il 

problema, e lì pongo questa questione perché ha del grottesco 

prendersi questi meriti il Sindaco perché se ricordate bene tutti 

un anno fa fu rimosso dall’incarico l’Assessore Michele Gandolfo che 

aveva allora la delega allo sport, presumo perché magari ecco non 

soddisfaceva quelli che erano i canoni del Sindaco Grillo perché 

probabilmente non produceva quanto lo stesso Sindaco desiderava e 
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ha conferito questo incarico all’attuale Assessore Giacomo 

Tumbarello che è stato promosso nel nuovo rimpasto di giunta che c’è 

stato l’anno dopo. L’Assessore Tumbarello, lo sappiamo tutti, è stato 

un ottimo funzionario del Comune di Marsala e do riscontro che è 

molto operativo anche nelle vesti del ruolo di Assessore, non si 

capisce qual è il bando che può dire il Signor Sindaco quando si 

prende dei meriti per avere individuato dopo due anni e tre Assessori 

finalmente che il problema è riconducibile alle grondaie quando da 

sempre questo problema lo si è discusso anche in questi due anni 

all’interno di quest’aula, vorrei capire il perché semmai non si è 

provveduto a risolverlo il problema già in questi due anni. Per 

quanto riguarda invece i progetti finanziati tramite agenda urbana 

che durante la scorsa discussione in sede sempre di piano triennale 

delle opere pubbliche e di bilancio sono stati tutti rimpinguati i 

relativi interventi per adeguarlo a quello che è il nuovo tariffario 

regionale, mi domando se a seguito del rimpinguamento di questi 

interventi si metta in atto realmente l’intervento. Se gli 

interventi, faccio ad esempio riferimento a quelli del waterfront 

già citati in alcuni interventi da parte di alcuni colleghi, 

piuttosto che quelli all’interno dello stadio comunale, vengano 

realmente portati avanti onde evitare che magari ci sia un nuovo 

tariffario regionale che impone l’adeguamento in futuri piani 

triennali a carico sempre del bilancio comunale. Ultime due cose, 

ho avuto modo di apprendere attraverso la pagina del sito del Comune 

che si è provveduto a una riorganizzazione della struttura 

organizzativa, e probabilmente si individuerà un nuovo dirigente 

nella veste di dirigente ai fondi del PNRR. Mi domando anche lì quale 

sia l’utilità, perché se veniva fatta l’anno scorso, quando si 

metteva uno staff nelle condizioni di lavorare bene per attingere a 

tutte quelle che sono le misure dei fondi del PNRR avrebbe avuto un 

senso, non riesco a capire quale senso abbia individuare questa 

figura quest’anno quando il Sindaco in tutti questi mesi addietro 

si è vantato per tutti gli interventi intercettati attraverso il 

PNRR senza avere un dirigente al ramo. Quindi mi domando che senso 

abbia gravare di ulteriori somme la struttura del Comune quando a 

detta dello stesso Sindaco il lavoro che si è fatto in questi mesi 

senza un dirigente al ramo è stato più che soddisfacente. In ultimo 

mi domando e domando quando verrà trasmesso il bilancio di 

previsione. Oggi nella veste di Segretario vi è il nostro dirigente 

al settore finanziario, la scadenza se non erro è fissata a fine 

mese, vorrei capire a che punto si è perché siamo già abbondantemente 

oltre i termini necessari per poter approvare di giunta il bilancio, 

di poterlo trasmettere e dare all’aula il tempo opportuno per poterne 

discutere. Grazie.  

 

VICEPRESIDENTE MILAZZO E. 

 

Grazie collega Fici. Ha chiesto di parlare nuovamente la collega 

Genna. Prego, ne ha la facoltà.  

 

CONSIGLIERE GENNA ROSANNA  
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Grazie Presidente. Allora, ne approfitto perché l’Assessore Gerardi 

è in aula, facendo attenzionare all’Assessore Gerardi proprio io che 

la strada che porta in contrada Misilla in questo momento non altro 

che un’ispirazione al formaggio svizzero, perché è piena di buche. 

La stessa cosa è contrada... non sei tu per le strade? Chi è per le 

strade? Assessore (parola incomprensibile) rimpasto di giunta ha 

creato tutte queste rivoluzioni, ora apprendo dal collega che sono 

di nuovo quelli dell’MPA che tirano la giacchetta, magari sono sotto 

in attesa di aspettare la nomina dell’Assessore. Questo sarebbe un 

buon gioco Sindaco, tra parentesi temporeggiare un altro poco per 

tenere caldo questo posto vuoto, magari in vista del bilancio e 

quadrare i numeri con una possibile maggioranza. Stia attento, giochi 

questo gioco che potrebbe risultare molto positivo, giocarsi questo 

ruolo di questo Assessore. Comunque attenzionare, Assessore 

Tumbarello, contrada Misilla, contrada Cozzaro, non via Mazara, alle 

spalle dove c’è l’incrocio con il semaforo. Anche lì sono stati fatti 

degli interventi come prima diceva il mio collega Mario Rodriquez e 

la strada è stata abbandonata a se stessa per cui è piena di buche. 

La vecchia via Mazara, fra l’altro sono buche pericolose perché se 

qualcuno con la moto passa, siccome sono profonde, rischia di andarsi 

ad ammazzare, per cui sarebbe opportuno Assessore, io la invito ma 

lei non ha bisogno del mio suggerimento perché lei è un ex dirigente 

di questo Comune, che quando finisce il periodo in cui c’è la 

pioggia, quindi l’indomani che c’è magari un po’ di sole, qualche 

macchina con qualche poco di materiale per chiudere queste buche si 

facesse un bel giro e tamponasse le emergenze, perché le ricordo che 

siamo in pericolo con ragazzi, le ricordo che il Comune molto spesso 

paga sostituzioni di gomme e danni provocati da queste presenze. 

Grazie Presidente.  

 

VICEPRESIDENTE MILAZZO E. 

 

Grazie collega Genna. A questo punto Sindaco vuole iniziare a 

rispondere? Assessore Tumbarello. 

 

ASSESSORE TUMBARELLO GIACOMO 

 

Signori Consiglieri, signori della stampa, ci sono molti argomenti 

che sono stati posti in campo. Inizio dalla pista ciclabile di 

Spagnola che è stata argomento di interrogazione da parte di diversi 

Consiglieri, informando il Consiglio che proprio in questi giorni è 

arrivata l’approvazione, c’è qua la posizione organizzativa, il 

geometra Parrinello che me ne può dare conferma, è arrivata in questi 

giorni l’approvazione della perizia di variante da parte della 

Regione senza la quale non si poteva procedere all’approvazione della 

variante, Consigliere Carnese. È evidente che ci stiamo adoperando 

per procedere alle operazioni di collaudo. Chiaramente per potere 

collaudare bisogna ricondurre la pista ciclabile alla situazione 

post appalto, cioè c’è da sistemare alcune situazioni tipo lo 

spartitraffico, tipo i tratti in cui ci sono attraversamenti delle 

acque che in sede di progetto evidentemente non sono state valutate 

nel migliore dei modi, per cui si sono verificate queste situazioni, 
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cioè nei periodi invernali l’acqua piovana attraversa la sede 

stradale e questo ne provoca l’erosione, quindi non so se in questa 

sede ma comunque prima dell’inizio della prossima stagione invernale 

bisognerà affrontare queste problematiche per evitare che noi 

risistemiamo adesso la pista ciclabile e poi ci ritroviamo di nuovo 

con il prossimo inverno a esaminare le stesse situazioni. Tra l’altro 

devo dire, con riferimento ai problemi di traffico che sono stati 

evidenziati dal Consigliere Ferrantelli, e cioè la possibilità di 

creare ulteriori strade di penetrazione per favorire il flusso della 

circolazione stradale, devo dire innanzitutto che già l’anno scorso 

è andato meglio con il potenziamento di quelle strade che è stato 

fatto dal mio ex collega Galfano, tuttavia saranno valutate anche 

altre situazioni però voglio dire riprenderemo con la manutenzione 

delle strade che sono state potenziate l’estate scorsa, nella 

primavera scorsa per consentire una migliore circolazione e una 

migliore sicurezza stradale. Io vorrei anticipare che a brevissimo, 

prima del collaudo dei lavori evidentemente ci dovrà essere 

necessariamente un intervento sul verde pubblico considerato che 

parte della sede stradale risulta al momento invasa da erbe, per cui 

bisogna liberarla, bisogna intervenire sul canneto, quindi dico ci 

sarà un po’ di attività da svolgere per poter creare le condizioni 

migliori perché la pista ciclabile possa essere collaudata. E su 

questo, cioè il collaudo è un’operazione tecnica, la rispondenza tra 

le opere in progetto e quelle realizzate, per cui riconducendo tutto 

alle situazioni di fine lavori dovremmo agevolmente avere il collaudo 

dei lavori. Per quanto riguarda, sul Palabellina c’era l’Assessore 

poco fa, ma io una cosa la voglio dire al Consigliere Fici: io sono 

stato Assessore sette mesi e ho detenuto la delega allo sport, ma 

io un centesimo in quei sette mesi non ho avuto possibilità di 

spenderlo, perché quando sono arrivato mi è stato detto che i soldi 

della manutenzione erano stati impiegati tutti tra il Palabellina e 

lo stadio municipale e ad oggi mi risulta che ancora con la nuova 

manutenzione non sono iniziati, per cui dico io non so come avrei 

potuto eventualmente intervenire sul Palabellina. Adesso i lavori di 

manutenzione sono stati appaltati, io ritengo che a breve giustamente 

il mio collega procederà all’intervento, è stato individuato sulle 

grondaie, evidentemente i lavori saranno eseguiti. Agenda urbana, 

quindi waterfront, e su questo credo di rispondere anche alla 

Presidente Milazzo. Sul waterfront noi abbiamo due interventi: 

waterfront 1, waterfront 2 che riguarda il lungomare nella zona area 

di Colmata. Il waterfront, il secondo è condizionato dall’esecuzione 

del primo, perlomeno dall’attivazione delle procedure inerenti al 

primo. Waterfront 1 è fermo al momento al comitato tecnico 

dell’Assessore regionale territorio e ambiente che deve valutare 

l’esito delle procedure di screening cui è stato sottoposto il 

progetto (voci fuori microfono), e tra l’altro il presidente di 

questo comitato che è nostro progettista, è un professore 

dell’università che è nostro progettista del PUG, del piano 

regolatore generale, ci ha assicurato che entro marzo il progetto 

sarà sottoposto alla verifica del comitato per cui auspicabilmente 

dovrebbe sbloccarsi questa situazione. Nelle more siamo in attesa 

di un articolo 55 che è l’articolo 55 del codice navigazione, è 
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un’autorizzazione che concede il demanio per gli interventi da 

effettuarsi entro i 50 metri dalla battigia e quindi buona parte di 

questa fascia demaniale ricade all’interno dell’articolo 55, e 

aspettiamo l’autorizzazione del demanio per quanto riguarda questi 

interventi. Acquisita questa autorizzazione, e abbiamo appuntamento 

con l’architetto Vaiarello in questi giorni per cercare di 

sollecitare questa ed altre iniziative che abbiamo con il demani, 

potremo anche sbloccare una parte di waterfront 2, la parte che 

riguarda l’arredo urbano, cioè l’acquisto di attrezzature per 

l’arredo urbano. Consigliere Carnese, la viabilità: lei che è molto 

attento sulle situazioni (voci fuori microfono), ecco anche per 

questo voglio dire, e in questo momento noi abbiamo open fiber, Enel, 

Telecom, fognature, lavori di acquedotto, è chiaro che governare 

tutte queste situazioni non è facile anche perché non tutte queste 

sono programmate e programmabili, cioè succede questo, che noi (voci 

fuori microfono). No, le dico cosa succede. Succede che noi facciamo 

un intervento di pavimentazione stradale, dopo due mesi, tre mesi 

arriva l’Enel che deve fare un intervento. Purtroppo non glielo 

possiamo negare perché sono opere di urbanizzazione che sono previste 

dalla legge, le possiamo rinviare di un mese, di due mesi, di tre 

mesi, ma non glielo possiamo negare, Consigliere Carnese (voci fuori 

microfono). Semmai, e di questo me ne sono fatto parte attiva, ce 

ne siamo fatti parte attiva, venerdì ho riunione con open fiber per 

cercare di programmare quanto meglio e più possibile questi lavori, 

e con l’Enel ho già programmato un incontro per fare la stessa cosa. 

Tra l’altro nella nuova pianta organica abbiamo previsto, abbiamo 

centralizzato questo servizio tutto sul servizio delle strade in 

maniera che il servizio alle strade abbia sempre contezza di quello 

che succede, degli interventi che saranno esercitati sulla 

pavimentazione stradale. Un dipendente abbiamo distaccato solo a 

controllo di tutte queste situazioni quindi questi sono tutti 

presupposti per cercare quantomeno di prevenire, o comunque di lenire 

e di mitigare questi problemi. Consigliere Carnese, i bagni. I bagni 

noi abbiamo ereditato un appalto, i bagni di Porta Garibaldi, noi 

abbiamo ereditato un appalto dalla vecchia amministrazione a cui è 

stato dato seguito con un contratto. Il contratto è stato firmato, 

l’imprenditore non ha ancora attivato il servizio, stiamo cercando 

di trattare per risolvere il problema, o attiva il servizio o 

rinuncia all’iniziativa imprenditoriale e ci riprendiamo noi il 

servizio igienico di... e con questo rispondo anche al Consigliere 

Bonomo. Su Giovanni XXIII Consigliere Bonomo c’è un’iniziativa di 

PNRR sociale che prevede la ristrutturazione della parte del 

manufatto che è di proprietà nostra, l’ufficio tecnico sta 

predisponendo il progetto di fattibilità e auspicabilmente dovrebbe 

andare in gara nei tempi previsti dal PNRR. (voci fuori microfono) 

No, no, per la struttura, per il personale è una problematica che 

magari risponderà Valentina perché è più attrezzata di me. Strada 

di via Pupo, e su questo rispondo al Consigliere Rodriquez, e alberi 

di Baglio Sansone. Strada di via Pupo sarà realizzata perché rientra 

nella nostra programmazione, noi siamo stati qualche settimana fa 

con il geometra Parrinello a fare un sopralluogo e oggi l’ufficio 

ragioneria ha restituito la determina di approvazione 
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dell’aggiudicazione definitiva dell’appalto, auspicabilmente la 

settimana entrante inizieranno i lavori di manutenzione e tra le 

priorità all’interno di questi lavori è previsto il completamento 

di questa strada, quindi io ritengo che entro questa primavera i 

lavori saranno fatti. Alberi di Baglio Sansone sono già stati 

segnalati e sono in programma. Sistemazione traffico lungomare 

Spagnola ne abbiamo parlato, pista ciclabile ne abbiamo parlato, le 

buche ne abbiamo parlato, mercato antico, ah ecco, Elia Martinico, 

la Consigliera Martinico. Noi abbiamo distaccato due dipendenti un 

giorno la settimana per la manutenzione delle fontane. È chiaro, qua 

c’è il geometra Parrinello, se non è andato via, che può prendere, 

avrà preso appunti su questa situazione. Quei dipendenti sono suoi 

sottoposti, lui farà in modo che intervengano per sistemare la 

fontana. È un lavoro che fanno loro e che dovranno fare loro, se ci 

sarà necessità di fare intervenire l’auto espurgo per garantire la 

funzionalità del sistema di pompaggio si farà in modo che intervenga 

in maniera da ricondurlo, ha ragione evidentemente Elia Martinico 

perché (voci fuori microfono). L’ultima cosa sulla nuova pista 

ciclabile, è una pista ciclabile che è stata finanziata con agenda 

urbana e i lavori sono praticamente in avvio, è una pista ciclabile 

che inizia grossomodo da dopo la lega navale e praticamente... no, 

inizia dal villaggio dell’aeronautica, fa tutta la litoranea, capo 

Boeo e arriva fino a via Filippo Noto, sale per la stazione, 

grossomodo è questa (voci fuori microfono). No va beh, non ci sono 

evidentemente le stesse problematiche che abbiamo incontrato nel 

lungomare spagnola, perché intanto stiamo parlando di una pista 

urbana dove ci sono dinamiche che riguardano il traffico molto più 

snelle, molto più agili per cui non dovremmo trovare queste stesse 

problematiche, anche perché è stato studiato il sistema di traffico 

che prevede l’istituzione di alcuni sensi unici per cui non ritengo 

che persistano problemi di questo genere. Io ho finito, grazie. (voci 

fuori microfono) L’ho detto che praticamente la settimana entrante 

consegneranno i lavori all’impresa e a seguire sarà una delle prime 

strade che saranno realizzate.  

 

VICEPRESIDENTE MILAZZO V. 

 

Grazie Assessore. Allora se non vi sono altri Assessori che vogliono 

intervenire diamo la parola nuovamente ai colleghi (voci fuori 

microfono). Come vogliono, se gli Assessori vogliono intervenire 

adesso per rispondere già alle interrogazioni che vi sono state ne 

hanno facoltà. Prego, chi deve intervenire degli Assessori? Prego 

Assessore Gerardi.   

 

ASSESSORE GERARDI IVAN 

 

Grazie Presidente, colleghi Consiglieri, pubblico. Allora, volevo 

rispondere alla domanda posta dal Consigliere Eleonora Milazzo circa 

le istanze presentate... non vedo la Consigliera Eleonora Milazzo, 

rispondo ugualmente? (voci fuori microfono) Allora, riguardo il 

Comune già si è attrezzato, ha presentato cinque istanze per 

l’efficientamento energetico nei locali comunali, negli immobili 
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comunali. Per quanto riguarda il lungomare Mediterraneo voglio 

rispondere al collega Mario Rodriquez, vero è che ci sono corpi 

illuminanti spenti, sono circa sette, otto va bene, grazie per la 

precisazione. C’è da dire che prima dell’efficientamento energetico 

erano circa 30 i corpi illuminanti spenti, adesso sono stati 

riattivati, questi sei c’è un problema tecnico che sarà superato con 

l’appalto di manutenzione (voci fuori microfono). Intanto lo 

facciamo noi e poi addebitiamo le spese, altrimenti stiamo sempre 

col libero consorzio che ci deve risolvere il problema e il problema 

rimane.  

 

VICEPRESIDENTE MILAZZO V. 

 

Allora colleghi un attimo, evitiamo di interrompere i colleghi che 

stanno intervenendo, successivamente se vi sono delle precisazioni 

o delle aggiunte avete la facoltà di prenotarvi. Prego Assessore, 

può continuare.  

 

ASSESSORE GERARDI IVAN 

 

Sempre voglio rispondere al collega Mario Rodriquez, Porta Nuova 

palo mancante: è già stato attenzionato, aspettiamo che parta 

l’appalto di sostituzione dei corpi illuminanti e sarà attenzionato 

il problema a Porta Nuova. Voglio rispondere al collega Bonomo che 

parlava della piazzetta antistante la palestra Fortunato Bellina. 

Forse ho capito qual è la zona di riferimento. Allora, per quanto 

riguarda la piazzetta Fortunato Bellina è accesa ed è illuminata. È 

spento qualche corpo illuminante dove c’era l’ex pizzeria, dove c’è 

l’elettrauto, e questo con l’appalto di manutenzione verrà anche 

sistemato e adeguato. Credo che non ci siano altre domande per quanto 

riguarda le deleghe quindi ridò la parola al Presidente. (voci fuori 

microfono) La faremo, la faremo collega.  

 

VICEPRESIDENTE MILAZZO V. 

 

Allora, altri Assessori che devono intervenire? E poi collega Genna 

le diamo parola. Prego Assessore Piraino.  

 

ASSESSORE PIRAINO VALENTINA 

 

Consiglieri buonasera, rispondo alle domande che mi sono state poste, 

inizio dalla Consigliera Eleonora Milazzo. Allora, per quanto 

riguarda quel bando a cui ha fatto riferimento nell’interrogazione 

scritta, relativo al risparmio energetico dei contenitori culturali 

è stato valutato dall’ufficio ma non c’erano le caratteristiche per 

poter partecipare, cioè il Comune, i contenitori che abbiamo non 

corrispondevano alle caratteristiche richieste dal bando. Per quanto 

riguarda la nomina del centro studi era stata effettivamente 

sollecitata dall’ex Vicesindaco qualche mese prima insomma del 

cambio, del rimpasto di giunta, ed è oggetto di valutazione al 

momento, quindi si valuterà e si procederà comunque sicuramente alla 

nomina dei componenti. Piano di zona, Consigliera Genna: il piano 
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di zona ha subito un rallentamento effettivamente molto importante 

che ha radici lontane però, questa è una cosa che voglio sottolineare 

perché ci siamo dovuti ritrovare a recuperare le azioni, a sbloccare 

le azioni dal 2018 praticamente, cioè il piano di zona che finanzia 

alcune iniziative oggi e per cui stiamo facendo delle progettualità 

è ancora di, ricomprende azioni relative all’annualità 2018-2019. 

Nel frattempo è stato approvato l’ultimo piano di zona ma sono 

diciamo in dirittura d’arrivo, vedo qui il dirigente dottor 

Quartararo (voci sovrapposte). Dicevo proprio con, insomma è appena 

arrivato, con il dirigente Quartararo ci siamo fatti un piano di 

lavoro che ci ha permesso oggi di poter dire che siamo, abbiamo 

sbloccato determinate azioni del piano di zona 2018-2019, alcune 

riferibili anche all’annualità 2020-2021, che sono le libertà di 

movimento, abbiamo finito l’istruttoria e si procederà ad 

accreditamento; insieme si può che riguardano azioni specifiche per 

disabili e adulti; il centro funzionale presa in carico famiglie e 

minori, quindi un’implementazione nel centro famiglia; progetti 

labor, progetti city lab che prevedono anche un’educazione 

informatica dei ragazzi. Naturalmente non siamo allineati, nel senso 

che l’ultimo piano di zona è stato approvato però devo dire che 

abbiamo accelerato molto il passo, quindi siamo fiduciosi nel poter 

sostenere che a brevissimo avremo risultati tangibili con fonte di 

finanziamento al piano di zona. Posso dire poco invece, Consigliere 

Bonomo, rispetto ai lavoratori ex IPAB, devo dire che è una questione 

che non ho affrontato perché in realtà scollegata anche dalla 

progettualità relativa al PNRR che stiamo facendo perché è la parte 

della casa di riposo che riguarda la proprietà comunale. Diversa è 

invece tutta la gestione del rapporto IPAB. So però dagli uffici che 

a quanto pare non ci sono le condizioni normative per riassorbire 

questi dipendenti, anche per un problema di categoria, di fabbisogno 

del personale, di limiti assunzionali che purtroppo il Comune ha. 

Mi rendo conto che la situazione è delicata anche perché sono cinque 

lavoratori che da anni credo, da mesi comunque non percepiscono 

retribuzione ma ad oggi non ci sono le condizioni per poterli 

assumere all’interno della pianta organica del Comune. Anche lì forse 

si potrebbe valutare qualche progettualità di tipo diverso per 

provare a reinserire ma ad oggi purtroppo non siamo nelle condizioni 

di risolvere quantomeno tempestivamente il problema. Grazie.  

 

VICEPRESIDENTE MILAZZO E. 

 

Sì, grazie Assessore Piraino. Dell’amministrazione ci sono altri che 

devono intervenire (voci fuori microfono)? In risposta alle 

precedenti interrogazioni (voci fuori microfono). Al microfono 

cortesemente. Chiedo nuovamente all’amministrazione, ci sono altri 

che devono intervenire? Okay, Consigliere Carnese, prego.  

 

CONSIGLIERE CARNESE GIUSEPPE 

 

Grazie signor Presidente. Io volevo rispondere all’Assessore 

Tumbarello, anzi le volevo dare un consiglio, di affiggere un 

cartello davanti ai bagni, dice noi l’abbiamo ereditata questa 
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situazione. Purtroppo è da poco tempo che stiamo amministrando, sono 

passati solo due anni e mezzo. Ma che ragionamenti sono? Scusi, non 

è che si può rimanere senza bagni. Marsala ho detto poc’anzi a 

vocazione turistica, qualcuno che domanda, anche un marsalese che 

domanda e chiede di andare in bagno deve andare per forza di cose 

in un bar, se lo fa entrare. Dico è una cosa inconcepibile. Per 

quanto riguarda il caos stradale, caro Assessore, il caos stradale 

meno male che si è ripreso all’ultimo, che ha detto che si sta 

praticamente sentendo con l’Enel eccetera eccetera per cercare di 

programmare, perché è un modo di procedere assurdo quello che si è 

fatto fino a oggi. Domani io spero che sarà così perché finalmente 

ci vorrebbe una programmazione giusta e corretta per non creare caos, 

perché la gente si trova veramente in difficoltà. Io per rendersi 

conto la invito alla mattina verso le otto e mezza di passare dalla 

via Mazara, anche dal centro di Marsala, le faccio vedere che rimane 

ingarbugliato nel traffico almeno un’ora, tre quarti d’ora, tra i 

passaggi a livello, tra le strade che insomma vede, e mi fa piacere 

che vi state organizzando perché era ora. Con l’avvento del nuovo 

Assessore può anche darsi che la cosa (parola incomprensibile).  

 

VICEPRESIDENTE MILAZZO E. 

 

Consigliere Orlando, prego.  

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

 

Grazie Presidente. Già alcuni argomenti sono stati affrontati dai 

miei colleghi, vorrei partire dal problema della sicurezza in città. 

Ho ascoltato diverse volte il Sindaco che ha parlato con Sua 

Eccellenza il Prefetto e con il Questore per quanto riguarda il 

problema della sicurezza ma di fatto allo stato attuale, signor 

Sindaco se non ricordo male ho visto soltanto qualche pattuglia in 

più in giro per la città presidiare fino alle due di notte. Lei parla 

sempre di ordine, è una parola che le piace tanto, ma ordine sta 

anche per sistemazione, per pulizia, per decoro. Ordine sta per 

sicurezza stradale, ordine sta per autovelox installati e poi 

eliminati poiché lei dice che non era a conoscenza ma è stato 

installato dal comandante della Polizia Municipale, è un atto 

gestionale ed è stato... era a conoscenza dell’installazione 

dell’autovelox. Ieri apprendiamo durante una commissione che il 

problema non è di fatto economico bensì il carico di lavoro che la 

Polizia Municipale ha per notificare i verbali. Ieri è stato detto 

durante una commissione che il problema dell’autovelox non è un 

aspetto economico per i cittadini ma un problema gestionale sulla 

notifica dei verbali. (voci fuori microfono) Un ufficiale che è 

venuto in commissione, il vicecomandante Pocorobba (voci fuori 

microfono). È stato sospeso l’autovelox perché non immaginavano di 

ricevere così tanti verbali e perciò... conferma Consigliera Genna? 

Invece Assessore Tumbarello, capisco tutti i lavori di pubblico 

interesse, capisco che hanno priorità, capisco che la legge glielo 

permette, capisco che manca l’ordine, e lo sa perché manca? Glielo 

spiego subito, perché, lei tra l’altro è l’Assessore al SUAP, voi 
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date l’autorizzazione a poter intervenire in tutte le sedi stradali 

però non coordinate e non siete in grado di poter coordinare i vari 

interventi. Ultimo non oggi, via Trapani, incrocio con via Ugdulena, 

con via Marettimo. Viene chiusa la via Trapani al senso unico (voci 

fuori microfono). Io conosco tutte le dinamiche, quelle che dovete 

conoscere pure voi però, perché è impensabile che questi lavori 

vengano fatti di giorno. Ci sono sedi viarie dove i lavori li potete 

coordinare e fare dalle 20 in poi, li potete fare nelle ore serali. 

Quando fate le gare d’appalto potete prevedere anche gli interventi 

in alcuni tratti di strada, vedi via Salemi, vedi via Mazara, vedi 

via Trapani, soprattutto durante la fase dell’apertura delle scuole 

e uscita dalle scuole questi lavori possono essere effettuati in 

orari diversi. Io non dico che non devono essere effettuati perché 

sono lavori di pubblico interesse, però basterebbe un pochettino di 

organizzazione e buonsenso nei confronti dei cittadini per poter 

affrontare le problematiche in maniera diversa. Per quanto riguarda, 

l’altro giorno ho avuto un’intervista in un’emittente privata e forse 

erroneamente ho offeso il Sindaco dicendo che era confuso. Guardi 

Sindaco, io non ho detto che il signor Massimo Grillo è confuso, io 

ho detto il Sindaco, e il mio confuso è politico. La confusione è 

totale. La confusione è più totale perché allo stato attuale Sindaco 

noto che anche colleghi di maggioranza ora si apprestano a fare anche 

le interrogazioni, perciò se dai banchi della maggioranza i colleghi 

si alzano per farle delle interrogazioni credo che la confusione sta 

venendo pure a loro. Per non parlare del problema degli scuolabus, 

Assessore Agate. Io non lo so se lei dopo la telefonata che abbiamo 

avuto si è recato all’autoparco comunale, e me ne darà risposta, 

però oltre al problema dei mezzi che noi abbiamo in gestione anche 

all’interno dell’autoparco comunale, mezzi con ruote bucate e 

assicurazione presa fino al 31/12/2023. Ho fatto un accesso agli 

atti, signor Segretario, ho fatto un accesso agli atti per quanto 

riguarda tutto quello che è il parco mezzi in dotazione al Comune 

di Marsala chiedendo assicurazione, scadenza delle revisioni, quando 

sono stati fatti gli interventi nei mezzi con chilometri, interventi 

nelle officine autorizzate e non. Bollo dell’auto, bollo dell’auto, 

cioè abbiamo parlato di spending review diverse volte all’interno 

di quest’aula e queste cose già le abbiamo dette. C’è una Peugeot 

di fronte all’ingresso dell’autoparco comunale che è bucata almeno 

da sette mesi, ferma con l’assicurazione pagata fino al 31/12/2023. 

Ci sono poi altri mezzi che circolano senza revisione. Poc’anzi la 

collega Genna parlava della partecipazione alla BIT. Ricordo a 

quest’aula che l’anno scorso il Comune di Marsala ha speso 6.000 

euro per realizzare un catalogo digitale per la BIT 2022. Non mi 

risulta che quest’anno quel catalogo digitale così sbandierato sia 

stato portato alla BIT. Poi domando con quale criterio sono state 

scelte le aziende e il materiale informativo di aziende sia private 

che pubbliche che hanno esposto materiale nei banchi della BIT. 

Chiedo ancora quanto è costata la partecipazione alla BIT pur sapendo 

che abbiamo dato delle somme al distretto turistico e quel distretto 

turistico ha a disposizione dei banchi dove noi potevamo partecipare 

a titolo totalmente gratuito. Per non parlare poi, non vedo in aula 

l’Assessore Gerardi, io mi complimento con l’Assessore, l’ho fatto 



25 

Consiglio Comunale del 07/03/2023 

già nella precedente seduta, lo faccio adesso per come sta 

affrontando questo incarico assessoriale. Mi complimento per 

l’illuminazione dello scorrimento veloce. Anche ieri durante una 

seduta di commissione accesso agli atti abbiamo avuto per la seconda 

volta la possibilità di leggere quali sono le prescrizioni date dal 

corpo dei Vigili del Fuoco per quanto riguarda la galleria dello 

scorrimento veloce. Guardi Assessore, bastava veramente poco per 

sistemare la galleria, però si preferisce fare progetti e studi di 

fattibilità che vanno dall’ingresso dell’ospedale fino all’uscita 

dell’aeroporto per sistemare tutto lo scorrimento veloce quando le 

prescrizioni del comando dei Vigili del Fuoco parlava soltanto del 

tratto della galleria, dell’aspirazione dei fumi, delle lampade di 

emergenza, delle pareti imbiancate, delle colonnine dell’S.O.S. Dico 

questi interventi un’amministrazione che riesce a programmare poteva 

farli nell’arco dei cinque anni, un intervento per ogni anno. Non 

avevamo questo problema della chiusura costante e continua dello 

scorrimento veloce e dell’installazione del semaforo, perché queste 

prescrizioni sono state fatte nel mese di giugno a questa 

amministrazione. Sindaco, da due anni e mezzo amministriamo noi la 

città, mi sono stancato di sentire dire... la amministrate anzi voi, 

non noi, amministrate voi. Mi sono stancato di sentire questa cosa 

della vecchia amministrazione. Signor Sindaco basta, da due anni e 

mezzo che amministra lei, basta Sindaco, basta, basta. Basta come 

il problema della sicurezza, abbiamo installato le telecamere ma se 

c’è una lite lei che pensa, che le telecamere scendono e sospendono 

la lite, signor Sindaco? (voci fuori microfono) Il governo della 

Regione si sarà impegnato quando lo vediamo con i fatti, però adesso 

lo abbiamo noi in gestione, e dobbiamo essere noi a sopperire 

l’esigenza che i cittadini ogni giorno lamentano. Quando ci sarà 

(voci fuori microfono). Sindaco lei se la faccia la sua forza, noi 

la possiamo aiutare, noi siamo con lei Sindaco, però con cose 

concrete, con cose concrete. Noi siamo stanchi di sentire dire sempre 

le solite cose, siamo stanchi mi creda, io sono stanco. Sono stanco 

di sentire dire sempre faremo, vedremo, vedremo, faremo, ma quando? 

Quando? Quando, Sindaco? Giorno 26 quando l’Assessore Bilardello fa 

il sopralluogo al palazzetto Bellina il sottoscritto era presente. 

Quando siamo entrati all’interno della Fortunato Bellina, Assessore 

lei ha detto all’attuale gestore della palestra che domani mattina 

l’impresa sarà all’interno della palestra (voci fuori microfono). 

Non mi risulta che oggi siano iniziati i lavori. Ad oggi ancora i 

lavori non sono iniziati. Io mi auguro che domenica, che ci sarà 

l’ennesima partita della pallavolo della B1 non piova, perché ci 

sarà di nuovo lo stesso problema, perché il problema ritornerà, già 

il problema c’è, il problema persiste. Assessore lei l’ha visto, 

c’erano i tecnici che parlavano e davanti a lei e a me hanno detto 

che l’intero tetto andava sostituito, è giusto Assessore? Dico non 

sto dicendo corbellerie, giusto? Per quanto riguarda, almeno lo 

abbiamo ascoltato tutti e due. Assessore Tumbarello, sempre per 

quanto riguarda il Fortunato Bellina lei parlava che non ha trovato 

delle somme a disposizione: vero è, le ha spese tutte sulla piscina. 

Vero è, non è che lei non ha trovato somme a disposizione, non le 

ha trovate l’Assessore Bilardello le somme forse, no lei. Lei quelle 
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somme le ha spese per fare l’intervento alla piscina dichiarando di 

aprire la piscina nel mese di dicembre, ma di quale anno Assessore, 

di quale anno parlava? La piscina, avete preso le somme, abbiamo 

speso le somme per sistemare la piscina e ad oggi che cosa ci 

ritroviamo? L’impianto elettrico sistemato e la piscina chiusa, e 

continuerà a rimanere chiusa. Glielo dica Consigliere Ferrantelli, 

glielo dica lei poi al microfono quello che gli deve dire 

all’Assessore Bilardello (voci fuori microfono). Sempre marzo di 

quale anno. Sindaco, lei mi deve scusare per i toni, chiedo scusa 

anche ai colleghi, però lei in una seduta ha detto che un mio collega 

è andato in psicanalisi, e ci credo, ci credo, e mi dispiace. Mi 

dispiace perché capisco che amministrare è veramente difficile. Quel 

mio collega che è andato in psicanalisi forse tanto torto non ne ha 

perché guardi, più volte, non voglio fare del vittimismo, più volte 

l’ho pensato pure io, non di andare in psicanalisi ma di fare altre 

scelte, perché purtroppo non abbiamo più noi la possibilità di dare 

risposta ai cittadini, perché le scelte che fate sono diverse da 

quelle che l’aula chiede. Io apprezzo l’incontro che lei farà giorno 

9, quando mi è arrivato l’invito finalmente con il collega Di Pietra 

abbiamo detto guarda, il Sindaco ci illustra il progetto ancora prima 

di realizzarlo, però poc’anzi il suo Assessore Tumbarello già ha 

svelato parte del progetto. Però se le scelte sono diverse da quelle 

che noi Consiglieri chiediamo da diversi anni, signor Sindaco lei 

prima di iniziare i lavori, oltre a fare un incontro pubblico 

all’interno del complesso monumentale San Pietro lo riproponga 

all’aula, perché l’aula deputata per mettere le somme e comunque per 

decidere, anche se sono progetti finanziati, per decidere è questa. 

Siamo noi che rappresentiamo i cittadini, perché nel momento in cui 

non li rappresentiamo a me dispiace che ci sono altri colleghi, o 

lei stesso Sindaco che appena solleviamo un problema, 

successivamente l’utente o il cittadino viene chiamato, lo trovo di 

una scorrettezza unica. Grazie presidente.  

 

VICEPRESIDENTE MILAZZO E. 

 

Grazie collega Orlando. L’Assessore Bilardello, prego.  

 

ASSESSORE BILARDELLO IGNAZIO 

 

Grazie Presidente, signori Consiglieri, pubblico presente. Allora, 

brevemente volevo rispondere all’interrogazione fatta proprio da lei 

Presidente nelle sue funzioni, Consigliere Milazzo, proprio 

riguardante le misure a sostegno dei costi dei luoghi di pubblico 

spettacolo a cui faceva riferimento. E come diceva la collega Piraino 

proprio questo bando prevedeva alcuni requisiti inderogabili, 

importanti, fondamentali per potere poi attingere a un parziale 

ristoro, soprattutto per quelle che sono le spese di energia 

elettrica. Tra questi requisiti c’era la realizzazione di almeno 40, 

dico 40 spettacoli o 15 concerti. Naturalmente 40 spettacoli o 15 

concerti direttamente organizzati dall’ente proprietario, quindi dal 

Comune di Marsala, cosa che non è stato possibile effettuare nel 

2022 proprio perché come sapete il teatro (parola incomprensibile) 
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è stato aperto solo il 18 novembre del 2022 e invece l’Impero per i 

primi mesi del 2022 è stato un hub vaccinale per parecchio tempo. 

Quindi questi requisiti, 40 spettacoli o 15 concerti che erano da 

dimostrare quindi o attraverso SIAE o attraverso l’intervento da 

parte dei Vigili del Fuoco non c’erano, ed ecco il motivo del perché 

non è stato possibile attingere a questo bando. Poi rispondo alle 

interrogazioni, credo che posso metterle insieme quelle del 

Consigliere Fici e del Consigliere Orlando per quanto riguarda la 

palestra Fortunato Bellina. Come le dicevo poc’anzi Consigliere 

Orlando il giorno 1, quindi il giorno successivo al nostro incontro 

che è avvenuto il 28 di febbraio, ci siamo di nuovo recati presso 

la palestra Fortunato Bellina proprio assieme alla ditta 

aggiudicataria dei lavori di manutenzione straordinaria che saprete 

è stata affidata a questa impresa di Favara, la Impresalv srl con 

la presenza anche del direttore dei lavori. In quella circostanza 

si è appreso proprio che il problema così come peraltro 

obiettivamente era stato riscontrato anche il giorno precedente dal 

sottoscritto e dal personale dell’ufficio tecnico, il problema sono 

le grondaie e i pluviali dal lato sud quindi dal lato per capirci 

che guarda non lo stadio ma lato opposto. Nel 2022 come sapete 

c’erano stati degli interventi proprio sul tetto della Fortunato 

Bellina ma hanno riguardato soltanto il lato sud, quindi quel lato 

che guarda proprio lo stadio municipale, da questa parte non è stato 

fatto nessun intervento. Ora condivido pienamente, anche perché è 

stato detto dai tecnici dell’ufficio in prima persona che la 

copertura è ormai vetusta e merita un intervento assolutamente 

straordinario, cioè di rimozione, e per questo proprio oggi 

pomeriggio è arrivata una comunicazione da parte dell’Assessorato 

dove chiedono l’invio del progetto al fine poi di procedere alla 

fase di decretazione degli importi che sono stati già indicati anche 

nel bilancio 2023. Quindi su questo l’intervento straordinario ci 

siamo. È chiaro che in questo frattempo, quindi nelle more di un 

intervento straordinario lo stesso ufficio tecnico dà delle 

indicazioni di intervento per evitare che qualora ci fossero di nuovo 

delle piogge così copiose come è successo il 28 di febbraio non 

succeda di nuovo quel problema di infiltrazioni all’interno, e per 

questo l’ufficio tecnico ha proposto due tipi di intervento 

ordinario. Uno è quello proprio sul pluviale dove intende sostituire, 

eliminare proprio le curve esistenti, perché i pluviali non sono, 

hanno delle curve a 90 gradi, quindi queste creano delle ostruzioni, 

al di là che sono piccole, sono piccola di 80 anzi, sono di 80, 

andrebbero portate quantomeno a 100 come larghezza ed eliminare 

queste curve a 90 gradi con l’inserimento di semicurve nuove così 

come è stato fatto dall’altro lato nell’intervento nel 2022, e poi 

aggiungere altri quattro pluviali di sbocco in modo che qualora ci 

dovessero essere diciamo delle piogge copiose ci sia una via d’uscita 

maggiore dal pluviale, che ripeto andrebbe anch’esso sostituito. 

Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Ha chiesto di intervenire l’Assessore Agate, ne ha facoltà Assessore.  
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ASSESSORE AGATE SALVATORE 

 

Grazie Presidente, Consiglieri, intervenuti tutti. Rispondo non per 

ordine, ma all’ultimo intervento del Consigliere Leo Orlando in 

ordine allo stato degli scuolabus. È un’osservazione interessante da 

cui traggo spunto perché chiaramente abbiamo già chiesto sin da 

qualche già settimana di verificare queste stesse eventuali anomalie 

per quanto riguarda la copertura RCA, l’assicurazione sui mezzi 

marcianti e quindi anche su quelli in uso. Gli uffici confermano, 

anzi smentiscono questa possibilità e quindi chiediamo nuovamente 

accertamento in tal senso. Non risulterebbe questa evidenza della 

scopertura dei mezzi marcianti, ancor peggio di quelli in disuso 

(voci fuori microfono). Quindi non RCA, okay, okay, quindi parliamo 

di revisione. Okay, su questo verificheremo. Per quanto riguarda 

invece gli scuolabus che sono in dotazione o in uso a Marsala Scuola 

è stato chiesto di produrre all’azienda che ne ha praticamente, che 

ne deve assicurare la manutenzione ordinaria, che poi praticamente 

è l’impresa che assicura il servizio per Marsala scuola di avere 

dettaglio di tutti i piani o programmi di manutenzione ordinaria, 

quindi non limitandosi soltanto a diciamo tabelle o report 

autoprodotti ma adducendo documentazione probatoria che può essere 

fiscale o dei rapporti delle officine su cui questi mezzi sono stati 

prodotti. L’ultima richiesta che diciamo poneva il Consigliere 

Orlando riguarda la presenza alla BIT attraverso uno stand dedicato 

all’interno di un corner con altri Comuni, non soltanto di Marsala. 

La scelta è stata dettata da dover assicurare o tentare di assicurare 

una maggiore visibilità alla città e al territorio perché comunque 

quel piccolo, il desk presente all’interno, il desk del distretto 

turistico presente all’interno del grande padiglione della regione 

non darebbe la giusta visibilità, il giusto peso alla città e 

nemmeno, e quindi si farebbe anche una sorta di commistione e quindi 

dovrebbe essere tutto presentato a livello di distretto. Gli 

operatori presenti su quel desk non possono che presentare, o 

dovrebbero presentare le peculiarità di tutte le componenti del 

distretto e quindi non potersi dedicare a Marsala. Per i costi mi 

riservo di comunicare con esattezza i costi, anzi no, abbiamo il 

dato. Quindi ammontano a 18.000 euro alla società Feedback che ha 

organizzato quello stand e 4.000 euro, meno di 5.000 per i talk, per 

la gestione dei talk online e i servizi che sono stati assicurati 

per chiaramente supportare quella presenza all’interno di quel 

corner che devo dire comunque ha registrato notevole presenza, 

affluenza sia di operatori ma anche diciamo di stakeholder 

interessati e che quindi lì, rispondo alla Consigliera Genna, in 

quella occasione abbiamo presentato il nostro programma, programma 

che è stato consegnato ai pubblici di riferimento anche attraverso 

un opuscolo con il dettaglio di quello che faremo (voci fuori 

microfono). Allora, noi quest’anno, perché sono stati, il programma 

praticamente è stato pensato, studiato cercando di coniugare due 

eventi importanti o comunque due fatti storici che interessano la 

nostra città, a partire dai 250 anni dalla scoperta se vogliamo del 

Marsala e anche chiaramente della... quindi con un’impronta 
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importante la presenza degli inglesi nella città. Questo è diciamo 

il folderino che è stato presentato e distribuito all’interno di 

quello stand di cui accennavo al... sul retro trovate il programma 

dettagliato e chiaramente ne verrà data diffusione anche sugli altri 

mezzi e canali del... vi posso assicurare che è abbastanza ricco e 

verrà integrato con ulteriori eventi, ma soprattutto con ulteriori 

approfondimenti legati a questi temi, Marsala e diciamo la presenza 

inglese nella nostra città, in questi giorni abbiamo avuto delle 

riunioni con altri portatori di interesse per quanto riguarda il 

vino Marsala e altri ne avremo nei prossimi giorni. Vi daremo 

comunque evidenza sui canali istituzionali ma il folder è disponibile 

per tutti. Per quanto riguarda il bilancio di previsione stiamo, gli 

uffici stanno lavorando, sono nei tempi perché comunque la scadenza 

è fissata al 30 di aprile, non a fine mese e si stanno predisponendo 

tutti gli atti propedeutici affinché il bilancio possa essere 

costruito. Cos’altro mi veniva chiesto, sulla città turistica 

ovviamente lo è ma in una visione più strategica lo dovrà diventare 

sempre di più e quindi tutto quello che viene fatto, viene fatto in 

quest’ottica. Poi naturalmente per quanto riguarda la presentazione 

alla BIT a cui facevate riferimento l’amministrazione o comunque un 

Comune non è un tour operator che deve andare lì a vendere pacchetti 

turistici. Piuttosto quello che preme all’amministrazione e 

sicuramente alla città è quello di preparare il territorio, la città 

a ricevere nel migliore dei modi questi flussi turistici e fare in 

modo che queste persone che arriveranno, o che stanno già arrivando, 

qualcuno lo ha anche detto torneranno e magari insomma daranno anche 

eco e voce a quello di bello che hanno trovato nella nostra città. 

(voci fuori microfono) Sì, mi diceva sull’antico mercato, ma mi 

parlava di problemi legati a incuria o comunque al degrado e questo 

ovviamente (voci sovrapposte). 

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Scusate, collega al microfono, vi prenotate, diversamente si 

accavallano gli interventi e non si sente nulla. I Consiglieri se 

non sono soddisfatti delle risposte avete diritto di replica, quindi 

può chiedere la parola, l’intervento lo fa al microfono collega. 

Prego Assessore Agate.  

 

ASSESSORE AGATE SALVATORE 

 

Sì, allora mi veniva chiesta la situazione di degrado con diciamo 

vasche o comunque non in ordine e quindi la pulizia di quell’area. 

Ovviamente è una cosa che è trasversale alla mia delega, la mia 

delega anche con altri colleghi con cui mi riservo, in particolare 

con l’Assessore Milazzo che è molto attento a questi aspetti, e 

chiaramente è quello che può maggiormente intervenire con gli uffici 

per quanto riguarda gli aspetti della pulizia e anche con l’impresa, 

quindi faremo in modo di attenzionare. Per quanto invece mi riguarda 

guarderemo con attenzione eventuali possibilità di fonti di 

finanziamento per migliorare le... (voci fuori microfono). 
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PRESIDENTE STURIANO 

 

Assolutamente sì collega Martinico, è un suo diritto e le do la 

parola, prego.  

 

CONSIGLIERE MARTINICO ELIA FRANCESCA 

 

No, era per chiudere l’interrogazione. Lei ha la delega, la delega 

in attività produttive, giusto? Di conseguenza oltre, ci sono 

operatori, dobbiamo fare crescere anche questi operatori, oltre a 

essere un biglietto da visita per i nostri turisti. Lei da 

imprenditore, che è anche imprenditore so, che volto vuole dare a 

tutto questo, anche e soprattutto a questa situazione di degrado, 

fortemente degrado? Questo era, al di là degli altri Assessori che 

mi hanno...    

 

ASSESSORE AGATE SALVATORE 

 

Quindi il degrado lei... 

 

CONSIGLIERE MARTINICO ELIA FRANCESCA 

 

Anche come la sua delega attività produttive.  

 

ASSESSORE AGATE SALVATORE 

 

Okay. No, volevo capire il degrado relativo all’incuria degli 

operatori che vi operano? 

 

CONSIGLIERE MARTINICO ELIA FRANCESCA 

 

Sì, dicono lavorano male.  

 

ASSESSORE AGATE SALVATORE 

 

Quindi questo volevo capire, quindi è un degrado prodotto diciamo 

dalla... 

 

CONSIGLIERE MARTINICO ELIA FRANCESCA 

 

Tutto, è innescato assieme insomma. Se gli operatori (voci 

sovrapposte) male, oltre alla fontana e altre cose lei ha proprio 

una delega attività produttive, li dobbiamo fare crescere.  

 

ASSESSORE AGATE SALVATORE 

 

Quindi stiamo parlando della qualità anche degli operatori che 

insistono nell’antico mercato? Non avevo ben capito la domanda.  

 

CONSIGLIERE MARTINICO ELIA FRANCESCA 
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Sì certo, sono pochi, dobbiamo aumentare altri operatori penso che... 

poi se mi vorrà in seguito rispondere credo che sia (voci 

sovrapposte). 

 

ASSESSORE AGATE SALVATORE 

 

No, assolutamente, verificheremo chiaramente per quello, perché ci 

sono dei contratti in essere con questi operatori, se è possibile 

integrarli con altri e daremo indicazioni su quelle che sono diciamo 

le aspettative e come dovrebbero operare affinché  tutta l’area 

rimanga in ordine e anzi possano contribuire loro al miglioramento 

della stessa.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Ha chiesto di intervenire la collega Rosanna Genna, ne ha facoltà. 

 

CONSIGLIERE GENNA ROSANNA  

 

Grazie Presidente. Ho avuto modo di avere una risposta su una mia 

interrogazione scritta, e di questo dico grazie all’Assessore 

Giacomo Tumbarello (voci fuori microfono). A me non è arrivata, 

quando mi arriva avrò modo di elogiare il Sindaco perché io sono di 

una linearità impeccabile, se devo bacchettare bacchetto, se devo 

dire grazie all’amministrazione io lo dico. In questo caso lei mi 

ha fatto avere quanto io avevo richiesto e io la ringrazio, però 

caro Assessore, caro Sindaco, noi non siamo qua per fare la forma, 

siamo seduti, votiamo sì o no. Noi abbiamo bisogno di essere 

coinvolti come amministratori per eventualmente condividere alcune 

scelte importanti che riguardano questa città. Noi rappresentiamo il 

territorio. Alcuni Assessori non rappresentano il territorio, 

rappresentano lei Sindaco, ma non il territorio marsalese, non i 

cittadini che ci hanno permesso di sederci in queste sedie. Quindi 

io le ricordo che quando lei fa una programmazione l’Assessore si 

deve confrontare con le commissioni di merito e valutare anche la 

possibilità, perché ci può essere fra di noi un intervento che magari 

può essere sottovalutato da parte vostra e può essere inserito in 

una programmazione seria e importante per la città. Quindi mi 

rincresce che non abbiamo più la possibilità, perché ho chiamato il 

mio collega Di Pietra presidente della commissione lavori pubblici, 

a cui avevo dato proprio mandato di fare questa richiesta e mi ha 

detto che l’ultimo giorno era il 28 febbraio, e quindi abbiamo perso 

un’occasione Presidente. Dobbiamo essere autorevoli Presidente, 

dobbiamo essere autorevoli. Sulla programmazione del calendario 

estivo che vogliamo proporre ai nostri turisti, Assessore lei non 

mi ha risposto. Siamo andati a una fiera importante, abbiamo 

affrontato delle spese e vorrei capire che cosa offriremo nell’estate 

del 2023 a tutti coloro che decideranno di rimanere a Marsala non 

per un mordi e fuggi ma per partecipare. Perché noi abbiamo una città 

che come ben dicono i miei colleghi che hanno pecche sulla sicurezza, 

quindi dobbiamo spingere il turista a rimanere, a visitare i luoghi 

culturali, a sponsorizzare eventi. Dico che cosa è previsto? Sul 
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discorso del bilancio noi non ci possiamo confrontare all’ultimo 

momento, lei deve essere in condizione di farci lavorare con 

serenità. Questa amministrazione vi ha convocato a rappresentare la 

città perché siete delle, così è una frase che spesso il Sindaco ha 

utilizzato, grandi professionalità, quindi oggi io ho bisogno di 

vedere la vostra grande professionalità nel portare subito gli atti 

propedeutici al bilancio perché noi li vogliamo consultare, perché 

questa volta voteremo con gli occhi ben aperti. Ancora lo stanno 

preparando, ancora, questa è la risposta. Questa è la risposta. Un 

mio intervento, lo faccio non come ripresa ma come un invito al 

Presidente di questo Consiglio Comunale: più volte Presidente 

abbiamo parlato di un ufficio stampa del Consiglio Comunale e più 

volte nelle varie amministrazioni abbiamo disatteso nonostante ci 

sia pure una delibera fatta di Consiglio. Io oggi la invito perché 

noi abbiamo bisogno di fare sentire la nostra voce, abbiamo fra i 

nostri dipendenti anche un giornalista, e quindi la invito a farsi 

carico di predisporre un vero e proprio ufficio stampa che segua i 

lavori e dia voce a quest’aula. Grazie Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Grazie collega Genna. Ha chiesto di intervenire il collega Di Pietra, 

ne ha facoltà.  

 

CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 

 

Grazie Presidente. Ho fin qui ascoltato tutti gli interventi dei 

colleghi e anche qualche minuto fa l’intervento del collega Orlando 

nonostante come gruppo pensavamo questa sera a dire la verità di non 

intervenire. Di non intervenire perché, Presidente, preferiamo 

continuare a recitare quel nostro copione che prevede l’invio di 

PEC, di mail agli uffici, ai funzionari e dirigenti, agli Assessori, 

al Sindaco, a lei Presidente, perché ritengo che questo Consiglio 

Comunale, non me ne vogliano i colleghi, non me ne voglia nemmeno 

lei Presidente, ma stiamo cadendo in una trappola. Questa è la 

trappola del rendere tutti contenti, ognuno in maniera differente, 

politicamente parlando, senza in realtà concludere nulla per la 

città. Io spero davvero che non passi un messaggio cattivo, sbagliato 

da parte mia, provo a esprimermi meglio, in maniera più chiara e mi 

dispiacerebbe se qualcuno ci restasse male, però noto che qui di 

mese in mese si aspetta la data delle interrogazioni per poter 

svolgere poi Presidente quel tempo che lei ci dà, quei cinque minuti, 

sei minuti, sette minuti quando poi è ancora più buono, per ognun 

poter dire poi per le vie della città dall’indomani ho chiesto al 

Sindaco quello che mi avevi detto, l’amministrazione avrà dato forse 

una risposta, talvolta molto poco esaustiva ecco, e ognuno 

dall’indomani pensa di recitare la propria parte ai propri elettori 

pensando di avere fatto bene, e invece si continua qui in questa 

città a non portare avanti nessun progetto che possa fare la 

differenza. Io questa sera chiedo davvero scusa a tutti i colleghi, 

però salvo casi eccezionali non ho sentito né da parte dell’aula né 

da parte dell’amministrazione Presidente, che è la parte che in 
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teoria dovrebbe trattare questi argomenti, questi temi, che dovrebbe 

venire a relazionarci ciò, non ho sentito parlare di nessun progetto 

strategico per la nostra città. Vero è, ricordava il collega Orlando 

così come hanno fatto tanti altri, che giovedì vi sarà un incontro, 

il Sindaco ci ha invitati, ha invitato tutti i Consiglieri tramite 

PEC a partecipare a questo incontro al complesso monumentale San 

Pietro per discutere della pista ciclabile urbana, del rifacimento 

di piazza Matteotti e di un terzo progetto che momentaneamente non 

ricordo. Però è pure vero Presidente che l’aula deputata al confronto 

è questa. Io comprendo bene se il Sindaco a differenza di quanto 

fatto quando della maggioranza ne facevo parte io decidesse di 

coinvolgere i componenti della maggioranza settimanalmente, 

mensilmente per progettare insieme, perché questo allora non lo si 

faceva, ma che decida di coinvolgere l’intera aula aprendo l’incontro 

alla cittadinanza, che va bene, senza preventivamente portare avanti 

un confronto politico su determinati progetti mi sembra un passaggio 

e una scelta Sindaco, molto azzardata, ma nonostante ciò come le ho 

anticipato e come le ha anticipato il collega Orlando noi saremo 

presenti. Saremo presenti rispettando il ruolo che ricopriamo 

all’interno della città, seppur non saremo in quest’aula, cercheremo 

di cogliere tutti gli aspetti che vorrete presentarci e ci sentiremo 

liberi di intervenire nella qualità di Consiglieri per mostrare 

quelle che saranno le nostre perplessità o per mostrare quelli che 

saranno i nostri apprezzamenti. Detto questo io concludo il mio 

intervento ribadendo che come gruppo consiliare ci limiteremo a fare 

le interrogazioni in maniera scritta così da dare il tempo 

all’amministrazione come concordato in conferenza dei capigruppo se 

non ricordo male Presidente, anche per questo non ero intervenuto, 

perché in conferenza era stato concordato e io vorrei provare 

quantomeno a rispettare gli accordi, era stato concordato di tenere 

le interrogazioni scritte così come prevede il regolamento circa il 

funzionamento del Consiglio Comunale per dare i tempi 

all’amministrazione e agli uffici di poter rispondere perché  

trattare singole tematiche lo reputo davvero cosa poco utile alla 

città e in due anni finora abbiamo fatto solo questo. Concludo con 

una piccola provocazione Presidente, mi sembrerebbe davvero inutile 

parlare durante le interrogazioni, ma lo faccio solo come accenno, 

della BIT, dello stand seppur apprezzabilissimo il tema e l’argomento 

della Consigliera Genna se faccio notare che presso lo spazio costato 

18.300 euro a questo Comune, costato altri 4.800 euro per la 

gestione, su quel tavolo colleghi vi era il cous-cous di un’azienda 

molisana. Grazie.     

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Consigliere Coppola, prego.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

 

Grazie Presidente, signor Sindaco, Assessori, colleghi. Sinceramente 

non ero convinto di intervenire perché le interrogazioni ormai 

diciamo più o meno, tranne la particolarità del posto hanno sempre 
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lo stesso tema: il decoro, il verde pubblico, le strade, i 

marciapiedi, illuminazione, impianti sportivi, chi più ne ha più ne 

metta, ma sappiamo bene che in questi due anni, per una due anni e 

qualche mese, due anni e mezzo, mi corregge il collega Rodriquez, 

di fatto è cambiato poco o forse è peggiorata la situazione rispetto 

a tutto quello che noi abbiamo detto, almeno chi era in quest’aula 

nella scorsa consiliatura, nello scorso mandato. Mi dispiace che non 

c’è l’Assessore Bilardello, avvocato, ingegnere, insomma ormai ha la 

doppia veste pure fra l’altro. È pur vero Assessore Tumbarello che 

il tetto della palestra Fortunato Bellina esiste da circa 35 anni, 

credo che nel corso di questi decenni qualche bomba d’acqua c’è 

stata, presumo, eppure ha cominciato a piovere all’interno della 

palestra in maniera così consistente solo da poco tempo, dunque il 

problema delle grondaie o dei pluviali secondo me è un problema 

tecnico che si poteva risolvere già prima. Però mi fa piacere che 

c’è questo tipo di intervento e mi fa piacere pure che l’Assessore 

attesta che c’è un finanziamento da parte della Regione e che fino 

a oggi non ha avuto seguito dunque il decreto di finanziamento vero 

e proprio perché manca il progetto da parte dell’amministrazione, 

chiaro? Dunque significa che i deputati, c’è chi pure si impegna e 

porta le cose avanti. Certo, non tutte le cose possono, le ciambelle 

riescono con il buco, c’è quella che riesce e c’è quella che non 

riesce. Un’altra questione, e di questo Sindaco personalmente 

rispetto al collega Di Pietra che ha anche ragione perché siamo noi 

deputati a fare determinate scelte, a dare determinati indirizzi, 

sull’incontro che si terrà dopodomani mi pare, dopodomani giovedì, 

io spero di arrivare in tempo, ho un impegno personale ma ci tengo 

in maniera particolare perché proprio finalmente il Sindaco 

recepisce quelle che sono le indicazioni da parte del Consiglio 

Comunale. Ci sono atti, emendamenti al documento unico di 

programmazione dove il Consiglio Comunale chiede all’amministrazione 

per interventi di grande utilità che coinvolge gran parte della 

cittadinanza, di coinvolgere la città. Dunque Sindaco, dico per 

stavolta mi devo complimentare con lei che finalmente fa una cosa 

che le chiedono gli altri, dunque il Consiglio Comunale, e ci sono 

atti che lo attestano. Dunque speriamo che su questa vicenda insomma 

possiamo dare anche noi il nostro contributo alla città, perché 

effettivamente, Sindaco è una parentesi, piazza Mameli che più volte 

è stata oggetto di dibattito e di discussione, qualche anno fa si 

era provato per esempio a chiuderla ed è successo il caos che tutti 

sappiamo perché l’autobus per andare nella zona, per prendere lato 

Porta Nuova praticamente aveva problemi nella viabilità perché non 

ci passa dalla stradina, quella prima di via Vespri, non mi ricordo 

come si chiama. Dunque dovremmo vedere bene il progetto... via 

Buscemi. Lo stesso vale pure per la pista ciclabile perché coinvolge 

soprattutto un sistema di viabilità che deve essere messo a regime, 

dunque Sindaco su questa cosa spero veramente che si riesca a trovare 

un po’ di sinergia con il Consiglio Comunale, con la città e quando 

si propongono determinate opere non solo perché sono finanziate ma 

perché ci si rende conto dell’effettiva utilità per la cittadinanza. 

Come per esempio dei sottopassi che abbiamo scoperto proprio oggi 

che non ci sono più le risorse. Dunque Sindaco la invito soprattutto 
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per uno dei tre sottopassi che questo Consiglio Comunale ha votato, 

fra l’altro l’unico che ho votato favorevolmente, gli altri non avevo 

dato il mio assenso ma per quanto riguarda via Grotta del Toro io 

credo che ci dobbiamo sforzare tutti di recuperare questo 

finanziamento se ci riusciamo, a parte per la viabilità, ma 

soprattutto perché avevamo proposto noi e credo che RFI era 

disponibile a fare un ragionamento sul passaggio a livello di 

Dammusello e una fermata eventualmente per potere dare la possibilità 

ai ragazzi e agli studenti che frequentano le scuole superiori in 

quella zona di poter avere una fermata. Noi avevamo messo Presidente, 

se non ricordo male avevamo fatto un atto di indirizzo su questa 

cosa e c’era la disponibilità. Dunque se riuscissimo veramente tutti 

insieme a cercare di recuperare questo finanziamento, quantomeno 

rispetto a tutto il resto che è un’incognita, fra l’altro ci sarebbe 

da rivedere un vecchio protocollo di intesa e dunque se c’è la 

possibilità di ripescare un vecchio finanziamento o un 

finanziamento, progetto che era in via, non era via, era Isolato 

degli Orti che spuntava nella zona dello scalo merci, dunque dava 

lo (parola incomprensibile) di corso Calatafimi per andare 

dall’altro lato potrebbe risolvere in parte i problemi di viabilità. 

Però da un lato, Assessore Piraino questo lo rivolgo a lei, mentre 

il Sindaco recepisce un indirizzo,  e questo mi fa piacere ma secondo 

me lei era (parola incomprensibile) convinto perché sulla questione 

della partecipazione c’è qualche altra cosa da dire e poi magari 

qualche altro collega avrà l’opportunità di farlo. Progetto Elios: 

è stato pubblicato un avviso, il Consiglio Comunale ha votato un 

emendamento al documento unico di programmazione 2022-2024 dove 

chiede all’amministrazione che le ore di attività del progetto 

vengano svolte anche nell’orario antimeridiano. Il bando non lo dice 

no antimeridiano, però dico o pomeridiane o antimeridiane a seconda 

dell’esigenza di 40 soggetti. La somma prevista, che sono di circa 

106.000 euro, 126.000 euro, una cosa del genere, credo che in un 

ambito dove bisogna prestare molta attenzione e bisogna fare qualche 

cosa di più, io penso che l’amministrazione in questo caso non si è 

impegnata secondo quello che il Consiglio Comunale ha deliberato. 

Siccome il bando, l’affidamento è scaduto ora, siamo in proroga, 

però nel nuovo avviso (voci fuori microfono) non c’è scritto è sia 

antimeridiana che pomeridiana, c’è scritto e/o (voci fuori 

microfono). Dunque lo dobbiamo fare. No dico, io vorrei essere 

rassicurato in merito a questa cosa Assessore perché ne abbiamo 

discusso in commissione, è una cosa che abbiamo condiviso anche con 

lei e vedendo l’avviso sinceramente sono rimasto un po’ perplesso 

perché dico la somma è quella, le ore sono quelle, le giornate sono 

quelle, se si fa solo di pomeriggio quel problema che noi abbiamo 

per chi ha dove lasciare il bambino o il disabile nelle ore 

antimeridiane rimane. Dunque noi avevamo fatto questo tipo di 

emendamento proprio per questa cosa. Dunque mi auguro allora che io 

ho (voci fuori microfono). Perfetto, perfetto, dunque Assessore 

questo mi rincuora e rincuora soprattutto le famiglie che aspettano 

delle risposte in tal senso. Un’altra questione e chiudo 

definitivamente, la casa di riposo, non mi ricordo chi è, forse il 

collega Bonomo ha parlato dei dipendenti della casa di riposo. Io 
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avevo mandato tempo fa un’interrogazione al Sindaco per coinvolgere 

l’istituzione Marsala Scuola perché, perché questa amministrazione, 

dunque Marsala Scuola, l’amministrazione sempre su sollecitazione da 

parte del Consiglio Comunale, finalmente dopo tanti anni riesce a 

dare, che potrà erogare con certezza e con efficienza e perché è 

giusto un servizio che riguarda l’assistente igienico-personale 24 

ore per 12 mesi. Ma è pur vero che negli anni questo personale è 

andato pian piano diminuendo. Oggi ci sono altri problemi, e sono 

che rispetto agli utenti, che sono pure aumentati e al personale che 

noi abbiamo in dotazione in questo caso a Marsala Scuola, dunque in 

forza a Marsala Scuola non riesce, a volte si ritrova ad avere un 

assistente igienico che deve contrastare con quattro, cinque, sei 

bambini disabili. Questi soggetti, perché non è che ci vuole il 

titolo specifico, almeno che io sappia, che sia assistente igienico-

personale per bambini, sono assistenti igienico-personali. Che mi 

risulti, di questi quattro cinque dipendenti che ci sono, credo che 

forse quattro potrebbero avere i requisiti per passare 

momentaneamente in comando all’interno di Marsala Scuola. C’è gente 

che andrà in pensione a breve, ci vuole un piccolo sforzo da parte 

dell’istituzione scuola che fra l’altro ha le risorse perché hanno 

pure economie, dunque potrebbe prendersi in carico questo personale 

per offrire un servizio, alleggerire chi è per adesso sotto, diciamo 

sovraccaricato di lavoro con questo personale che sono tre, quattro, 

cinque elementi che potrebbero servire all’interno di Marsala 

Scuola, e credo che il comando, come si è fatto per altri, perché 

noi abbiamo pure gente in comando di altri enti, e li abbiamo avuti, 

penso che lo può fare dall’IPAB di Giovanni XXIII, autorizzarlo 

all’interno di Marsala Scuola. Per cui noi risolveremmo due problemi: 

uno, che questi potrebbero avere una dignità lavorativa e lo 

stipendio, e nello stesso tempo offrire un servizio più completo. 

Dico se si vuole interessare di questa questione io avevo scritto 

sia al Sindaco che al presidente di Marsala Scuola. Ho scritto anche 

al presidente della casa di riposo tempo fa, non l’ho resa pubblica 

perché non ho ritenuto di doverlo fare per una questione proprio di 

migliorare il servizio. Non ho avuto risposta né da parte del Sindaco 

né da parte del presidente di Marsala Scuola. Solo da parte del 

commissario straordinario della casa di riposo che era disponibile 

a dare il nulla osta, ma poi da questo lato nessuna notizia. Dunque 

se ci sono le condizioni perché non lo dobbiamo fare? Parliamo di 

quattro, cinque dipendenti, fra l’altro di categoria A dunque non 

credo che ci sia tutto questo sforzo da parte del Comune a livello 

economico da potere impegnare, in questo caso sempre Marsala Scuola, 

perché capisco che all’interno del Comune ci sono problemi e dei 

parametri che abbiamo, siamo vincolati ma all’interno di Marsala 

scuola, peraltro si è parlato di rilanciarla per dare servizi più 

efficienti e migliori, dunque credo che ci siano tutte le condizioni. 

Tutto qua, grazie Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 
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Grazie Consigliere Coppola. Allora, chi vuole intervenire? (voci 

fuori microfono) Sì Sindaco, non c’è più nessuno iscritto a parlare, 

quindi ritengo che abbiamo tutti, ecco.   

 

SINDACO GRILLO MASSIMO 

 

Presidente, Consiglieri, Segretario, pubblico presente. Vorrei 

essere, visto che i miei Assessori hanno penso risposto quasi a tutti 

i Consiglieri, spero di poter essere veloce. Un argomento intanto 

che merita una risposta direttamente dal Sindaco riguarda la 

questione sicurezza, che devo dire che è stato sollevato più volte 

da diversi Consiglieri, in maniera particolare dal Consigliere 

Pugliese e oggi da altri Consiglieri, credo sia stata anche oggetto 

di un atto di indirizzo. Come bene si diceva anche da parte del 

Consigliere Orlando sull’argomento credo rispetto anche alle nostre 

competenze, perché è chiaro che il Sindaco può muoversi fino a un 

certo punto sugli aspetti legati alla sicurezza, ma riteniamo con 

tutti i nostri limiti sicuramente di avere fatto veramente tanto 

sull’argomento, ed è risaputo come siamo intervenuti e come ci siamo 

attivati, non solo richiedendo e partecipando a incontri del comitato 

di sicurezza per l’ordine pubblico presso la Prefettura, incontri 

che hanno dato anche dei contributi ritengo significativi e a volte 

anche importanti per raggiungere dei risultati che ci venivano 

segnalati da realtà, da operatori economici del territorio rispetto 

a questioni anche di una certa delicatezza, però voglio ricordare 

che da quando ci siamo insediati, certo poi è difficile rendersi 

conto delle cose diciamo positive perché il messaggio positivo spesso 

non passa però io vi ricordo che soltanto da un paio d’anni a questa 

parte noi abbiamo su richiesta anche di chi vi parla un servizio 

integrato delle forze di Polizia che in alcune occasioni è stato 

assicurato anche con l’ausilio della Polizia Municipale e 

addirittura anche dell’Esercito. Credo che questo nel passato, nel 

recente passato, andando indietro nel tempo non ricordo che vi sia 

un precedente di questo tipo, è stato comunque da noi richiesto e 

poi quindi assicurato grazie a un coordinamento del signor Questore 

della provincia di Trapani che per tutti i fine settimana assicura, 

continua ad assicurare questa presenza e dobbiamo essere 

riconoscenti e apprezzare malgrado le difficoltà anche per le forze 

di Polizia di un organico ridotto, di potere ecco vigilare il più 

possibile. E devo dire che dobbiamo anche compiacerci con le forze 

di Polizia per risultati importanti che sono stati raggiunti nella 

nostra città. Vi ricordo che da una vita si parlava di problemi 

legati a traffici di sostanze stupefacenti nel quartiere Sappusi e 

di recente con un intervento della Magistratura e delle forze 

dell’ordine, non è un merito mio chiaramente, chissà qualcuno possa 

interpretare male, così come bravo, non è competenza del Sindaco 

occuparsi fino a un certo punto delle questioni di sicurezza che 

competono poi, come bene è stato sottolineato, dalle forze di 

Polizia. Però ecco, dobbiamo pure apprezzare questo lavoro 

importante di un presidio sul territorio che non riguarda solo questa 

brillante operazione dei Carabinieri nel quartiere Sappusi, ma che 

devo dire ha riguardato grazie anche all’ausilio della Polizia 
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Municipale, ha riguardato Consigliere Martinico, sto parlando 

proprio del tema che lei mi ha (voci fuori microfono), sulla 

sicurezza (voci fuori microfono). Sto rispondendo proprio 

sull’argomento (voci fuori microfono). Mi pare che sto rispondendo 

proprio su questo, Consigliere Martinico, e devo dire che anche 

grazie alle nostre tantissime telecamere che sono state installate 

in diverse parti del territorio noi raggiungiamo quasi un centinaio 

di telecamere distribuite in tutto il territorio, voi sapete quanto 

è grande la città di Marsala eppure in alcune occasioni le nostre 

telecamere grazie al lavoro della Polizia Municipale sono state 

decisive per indagini importanti e delicate, e per smantellare anche 

diciamo organizzazioni, non solo per quanto riguarda gli aspetti 

delle discariche abusive ma anche proprio per tutto quello che 

riguarda le questioni relative alla sicurezza, e dobbiamo anche 

riconoscere e apprezzare questo lavoro che rispetto al passato a mio 

avviso non ha precedenti, solo che chiaramente, considerato anche 

il livello di tensione, di preoccupazione che io condivido, forse 

la premessa deve essere quella, io sono d’accordo ma non sono 

abituato a fare il discorso della demagogia, cioè dire sì è vero, 

c’è un problema, lo dobbiamo riconoscere, non possiamo dire che il 

problema sicurezza non c’è, a Marsala e in tutte le città d’Italia 

e del mondo probabilmente, però è pure vero che a Marsala sono state 

attivate misure per assicurare una maggiore sicurezza di cui non si 

parla, cioè si parla soltanto dell’aspetto negativo. Mi rendo conto 

che l’occasione è anche buona per precisare quello che noi stiamo 

facendo: le telecamere, nei giorni scorsi abbiamo avuto un ulteriore 

finanziamento per 250.000 euro che implementeranno ulteriormente 

questo tipo di servizio che attraverso la videosorveglianza diciamo 

è la modalità migliore, più sicura. Noi vi ricordo che abbiamo 

approvato un accordo di vicinato con la prefettura di Trapani, siamo 

l’unico Comune della provincia di Trapani che, almeno della provincia 

di Trapani, non so nel resto della regione, che ha sottoscritto 

questo accordo che oltre a garantire una forma di collaborazione 

attraverso un processo culturale che dobbiamo tutti agevolare, 

aiutare, che si affermi sempre di più, che è quello di superare le 

condizioni di omertà che a volte ci sono e devo dire che purtroppo 

persistono anche nella nostra città, però attraverso i referenti di 

quartiere, così come da progetto approvato e condiviso, perfino 

ratificato dal Ministero degli Interni, a Marsala noi con i referenti 

di quartiere delle zone più vulnerabili concordate con le forze 

dell’ordine e individuate dalle forze dell’ordine, e quindi dalla 

Questura, dalla Prefettura di Trapani, noi siamo nelle condizioni 

di potere collaborare attivamente e prenderci cura insieme anche del 

problema della sicurezza, non si risponde, certo non lo posso dire 

all’esterno a qualsiasi cittadino che incontro ma noi dobbiamo fare 

passare questo processo culturale, attivare questo processo 

culturale, è fondamentale. Attraverso questo stesso accordo abbiamo 

raggiunto un risultato qualche tempo fa impensabile, e cioè di 

potere, ditelo perché noi non riusciamo, abbiamo sicuramente le 

nostre pecche anche dal punto di vista della comunicazione, ditelo 

anche all’esterno, noi siamo pronti anche a incentivare 

l’installazione di sistemi di videosorveglianza compatibili con 
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quelli delle forze dell’ordine e da parte di cittadini o di condomini 

che non siano soltanto puntati all’interno del proprio (voci fuori 

microfono). È fattibile, abbiamo approvato l’accordo Consigliere 

Genna, abbiamo approvato l’accordo con la Prefettura, questo 

consente di poter avere anche un abbattimento delle imposte se noi 

abbiamo un programma in questa direzione che ha bisogno di quel 

coinvolgimento della comunità marsalese o dei singoli quartieri che 

è davvero importante perché si supera anche quella logica, quel 

problema legato alla privacy che permette di indirizzare anche le 

stesse telecamere verso la sede viaria, quindi verso la strada. 

Immaginate quanto è importante fare una mappatura del territorio con 

la collaborazione dei cittadini che si dovrebbero occupare 

dell’acquisto di questo sistema di videosorveglianza, immaginate un 

condominio credo lo possa fare tranquillamente oltre che un qualsiasi 

cittadino, e in più avere l’abbattimento delle imposte comunali. 

Questa è una delibera che abbiamo approvato noi e che potrebbe 

veramente consentire di fare un lavoro sulla sicurezza serio e 

responsabile. Certo, se passa solo il messaggio abbiamo paura e basta 

non facciamo sapere che ci sono anche strumenti importanti. Io credo 

che dovremmo veramente superare questa logica anche della 

rassegnazione facendo in modo di condividere anche progetti di questo 

tipo che possono essere decisivi per presidiare meglio e bene il 

territorio. Quindi nei limiti di quello che è nelle nostre 

competenze, facoltà, riteniamo di avere fatto tanto. Si può fare 

certamente ancora di più, sinceramente in questo momento non so come 

rispetto alle competenze che sono tipiche dell’amministrazione 

comunale, però siamo qua anche ad avere dei precisi suggerimenti, 

degli input, delle sollecitazioni, delle proposte, anche in quella 

logica di condivisione di cui tanto si parla, fermo restando che 

siamo preoccupati, non è che sto dicendo che così il problema non 

c’è più, c’è. Ci sono zone particolarmente a rischio come può essere 

oggi considerata Porta Mazara per le note questioni che accadono 

ogni giorno, per una presenza anche di alcuni soggetti 

extracomunitari che si dice possano utilizzare quel luogo, ma è un 

si dice che ha bisogno anche di riscontri che possano utilizzare 

quel luogo come luogo per avere forme di attività illecite. Questo 

per quello che riguarda la sicurezza, credo che sia l’argomento più 

importante e più attuale, avete ragione, avete fatto bene Consiglieri 

che l’hanno sollevato perché è una questione effettivamente 

delicata. Poi per quello che riguarda il resto penso che i miei 

Assessori hanno risposto un po’ su tutto. Vorrei soltanto fare delle 

precisazioni a proposito di quanto diceva il Consigliere Milazzo, 

vedo che molti dei Consiglieri non ci sono ma rimane agli atti, 

magari potranno riascoltare le mie dichiarazioni per quanto riguarda 

le pensiline, la mobilità legata al finanziamento di Agenda Urbana, 

di un progetto che parte da lontano, dalla precedente 

amministrazione, finalmente sono state attivate le procedure di 

gara, entro marzo sarà aggiudicata la gara e quindi partirà il 

progetto stesso così come contestualmente noi faremo partire quella 

proposta legata come è stato detto in alcune altre occasioni 

all’istituzione della municipalizzata sui trasporti per mettere 

ordine anche su questo tipo di servizio. Sul waterfront e gli altri 
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aspetti sollevati dalla Consigliera Milazzo credo che è stato detto 

già abbastanza (voci fuori microfono). Sulla terrazza di Porta 

Garibaldi così come per le altre indicazioni che lei diceva 

Consiglieri, sui fondi del PNRR di cui si parla alcune sono 

iniziative, o di Agenda Urbana, sono iniziative che provengono dalla 

vecchia amministrazione, alcune sono progettualità della mia 

amministrazione però è chiaro che non si può dire che non sono 

condivisi i progetti perché passano tutti da un piano triennale 

approvato da questo Consiglio Comunale e quindi sono progetti che 

chiaramente conoscete perché approvati dal massimo consesso civico 

e quindi non si può dire non sono stati condivisi dal Consiglio 

Comunale. Devo dire che per quello che riguarda per esempio la nuova 

programmazione di Agenda Urbana, che prevede anche interventi per 

circa 15 milioni di euro lì sì, è giusto avviare un confronto, un 

dibattito, avere delle indicazioni anche per quello che riguarda 

l’eventuale poi chiaramente integrazione ove necessario delle opere 

da inserire nel piano triennale. Mi si chiedeva poi della palestra 

Grillo: proprio oggi abbiamo sottoscritto un accordo di 

collaborazione con il libero consorzio che consegna l’immobile al 

libero consorzio perché a servizio di istituzioni scolastiche, di 

istituti scolastici, di scuole superiori e quindi la competenza sarà 

direttamente del libero consorzio (voci fuori microfono). No, questo 

noi abbiamo fatto un semplice accordo di consegna della palestra 

perché sarà diciamo di diretta competenza del libero consorzio in 

quanto prevalentemente sarà affidato, diciamo sarà a servizio delle 

scuole, però dobbiamo ancora definire un accordo istituzionale 

perché così come ci siamo detti oggi in giunta prevederà anche l’uso 

per diciamo soggetti, associazioni sportive che possono farne 

richiesta anche attraverso il Comune di Marsala, ma questo poi farà 

parte di un accordo che sarà successivamente approvato in giunta dal 

commissario del libero consorzio. Tutto questo fra l’altro credo che 

possa essere un buon motivo per potere noi avere in cambio l’uso 

dell’istituto audiofonolesi e quindi custodire, salvaguardare, 

rilanciare l’attività dell’istituto audiofonolesi di cui avremmo noi 

la conduzione in attesa appunto di definire questo accordo 

istituzionale che andremo a fare da qui a breve. Poi per, non parlo 

delle questione relative (voci fuori microfono) alle questioni 

sollevate dal Consigliere Genna, prima di Porticella c’era la 

questione della terrazza Garibaldi. La terrazza Garibaldi com’è noto 

è un progetto che sta molto a cuore all’ex Assessore Arturo Galfano, 

anche quello è inserito nel piano triennale, l’anno scorso non aveva 

una precisa copertura finanziaria, una certa copertura finanziaria 

e quindi noi speriamo che quest’anno possa essere inserito fra le 

priorità che il Consiglio Comunale possa eventualmente indicare. Per 

quello che ci riguarda è certamente una priorità e io faccio voti 

affinché il Consiglio Comunale venga incontro a questo tipo di 

richiesta, in fondo è nell’ambito di quella visione più ampia che 

riguarda la riqualificazione di quell’area, visto che abbiamo il 

finanziamento che arriva a Marsala attraverso un intervento dell’ex 

parlamentare Lo Curto, io non ho difficoltà, al di là poi delle 

offese personali che ricevo, io non mi avventuro, non scivolo in 

questo tipo di linguaggio però riconosco anche che effettivamente 
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l’onorevole Lo Curto si è occupata, così come l’onorevole Pellegrino 

si è occupato degli impianti sportivi, del Palabellina con il 

finanziamento e per la pista, la parte della pista per l’atletica 

all’interno dello stadio comunale, questo va detto, e credo che 

queste forme di collaborazione servirebbero veramente tanto se ci 

fosse una costante attenzione, che io chiaramente auspico così come 

si diceva per le questioni dell’ANAS a cui faceva riferimento credo 

il Consigliere Coppola, o altri, non ricordo, perché sull’ANAS 

effettivamente molti dei finanziamenti ho scoperto qualche mese 

addietro, forse un anno fa, credo di averlo anche riferito prima 

delle elezioni regionali, abbiamo riscontrato parlando direttamente 

con il direttore generale dell’ANAS, ero presente lì assieme 

all’ingegnere Cutaggio e speravo di andare lì per poter avere 

riscontri positivi e un cronoprogramma preciso ma abbiamo scoperto 

che purtroppo, il Sindaco in testa se volete, con i parlamentari 

della provincia di Trapani non siamo riusciti a fare squadra per 

salvaguardare con deputati tutti, di destra, sinistra, non è un 

problema qui di maggioranza perché poi arrivati a un certo punto, 

al di là delle differenze quando c’è la difesa del territorio 

dovremmo essere davvero tutti uniti, però abbiamo preso atto che il 

precedente governo aveva stornato queste somme altrove, verso la 

Sicilia orientale, e sono state dette anche verso quali opere, ma 

ciò non significa che per la bretella che collega Mazara con Birgi 

o per gli aspetti legati al finanziamento dei sottopassi non si 

possano recuperare queste somme visto che abbiamo (voci fuori 

microfono) una progettualità su cui per la verità per quanto riguarda 

la bretella ancora si attendeva un ultimo pronunciamento credo per 

problemi legati alla valutazione di impatto ambientale, però dico 

in tutto questo abbiamo preso atto che ci sono ancora i presupposti 

per recuperare questi finanziamenti e chiaramente dobbiamo lavorare 

in quella direzione. Poi si faceva riferimento (voci fuori microfono) 

a Porticella, per quanto riguarda Porticella se avrà avuto modo nel 

recente passato di parlarne con l’Assessore Galfano, il problema lì 

malgrado la nostra buona volontà, compresa quella dell’Assessore 

Galfano di procedere nella direzione della sistemazione della 

Porticella a piazza Marconi (voci fuori microfono), infatti, abbiamo 

avuto di problemi logistici diciamo così, perché da una parte, dalla 

parte diciamo del (voci fuori microfono), l’individuazione del sito 

che diciamo va verso la Madonna della Cava, prima della discesa, non 

ricordo in questo momento come si chiama la via che va verso (voci 

fuori microfono), via Caduti sul Lavoro, lì all’ingresso abbiamo 

fatto le nostre verifiche anche con la Sovrintendenza, vi erano dei 

problemi di carattere geologico che impedivano di poter collocare 

la porticella lì. Altre soluzioni non erano ritenute idonee perché 

avremmo dovuto collocare la porticella in mezzo alla piazza oppure 

guardando i bagni pubblici di porticella e quindi si è preferito 

diciamo soprassedere in attesa di un’eventuale autorizzazione da 

parte della Sovrintendenza. La buona volontà da parte nostra c’è 

tutta, se si superano questi problemi di carattere tecnico. Poi si 

parlava giustamente dei problemi dell’erosione. Nell’ambito dei 

finanziamenti di Agenda Urbana noi abbiamo anche un’azione che 

riguarda l’erosione e quindi su questo potremmo provare a intervenire 
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sapendo che abbiamo un plafond di circa 15 milioni di euro e quindi 

bisogna capire se quella la si considera una priorità rispetto ai 

costi che ci saranno, andremo a verificare, noi abbiamo anche 

partecipato a un contratto di costa per il ripascimento di tutta 

l’area del sud dei lidi diciamo zona sud della città e speriamo che 

possa essere finanziato, perché quella sarebbe diciamo la soluzione 

ideale. Per quanto riguarda le questioni legati a via Bottino e via 

Sibilla, Consigliere Rodriquez, in tutta la città da ciò che mi 

dicono dalla Polizia Municipale vi sarebbero soltanto due 

macchinette al momento che hanno dei problemi con, possibile da tanto 

tempo, non lo so, che è stato comunque segnalato da parte nostra, 

hanno funzionato a giorni alterni, alcune giornate funzionavano, 

altre no, così mi dicono, e comunque c’è un problema legato a una 

scheda elettrica che è stata richiesta e che è stata sollecitata 

anche da parte nostra. MyCicero poi come sapete funziona, per il 

resto devo dire che non c’è altro, almeno per la prima parte delle 

richieste che erano state fatte. Sul cimitero, c’era anche la 

richiesta del cimitero nuovo, sul nuovo cimitero ricordo che il 

dirigente dei servizi demografici aveva fatto un’analisi, uno studio 

per poter attivare le procedure per un progetto di finanza e 

purtroppo diciamo siamo andati a rilento per le note ragioni, 

riconosco, legate alle difficoltà degli uffici tecnici che 

chiaramente non hanno potuto dare priorità a questo tipo di 

intervento per le note ragioni legate alle diverse scadenze che a 

volte mettono a rischio anche i finanziamenti che abbiamo ottenuto, 

e quindi abbiamo dovuto dedicarci prevalentemente a quello. Il 

Consigliere Bonomo aveva chiesto poi dei capannoni Nervi, ecco lì 

per esempio Presidente, lì per esempio ci sono le questioni legate 

anche a un autorevole intervento della Regione che servirebbe perché 

la task force del Ministero della Difesa presente a Marsala in un 

incontro pubblico avuto anche con la Regione aveva manifestato la 

disponibilità di consegnarci subito questi immobili. Immaginate, mi 

rivolgo a quanti hanno collegamenti anche con il parlamento regionale 

e quindi non solo con i deputati locali ma con tutti i parlamentari, 

immaginate quanto sarebbe importante per noi in questa fase avere 

la conduzione, l’assegnazione anche provvisoria di quell’area. Il 

Ministero della Difesa che solitamente è stato quello che ha posto 

sempre dei problemi, so che anche l’onorevole Catania di recente si 

era interessato della questione, se noi potessimo avere l’okay della 

Regione potremmo utilizzare questa disponibilità per esempio per i 

finanziamenti legati al PNRR (voci fuori microfono). Allora scusate, 

non sono stato chiaro, praticamente allora in quell’incontro 

pubblico che abbiamo avuto al Comune tra Ministero della Difesa, 

task force della Difesa, l’abbiamo avuto un anno fa circa e il 

governo della Regione, allora partecipò l’Assessore alla presidenza, 

l’onorevole Armao, Gaetano Armao, ecco in quella occasione abbiamo 

visto che avendo verbalizzato proprio tutti i dettagli delle 

dichiarazioni di intenti dei vari soggetti presenti, compreso il 

demanio militare, si disse che occorreva avere un nulla osta perché 

per statuto è così, per statuto della regione Siciliana è proprio 

così, serve un nulla osta da parte della Regione, dell’assessorato 

alla presidenza e dell’assessorato al territorio e ambiente per poter 
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sbloccare questa procedura e avere noi l’assegnazione. In fondo si 

tratta di una questione probabilmente anche semplice: se c’è 

l’intercessione, la collaborazione, un’azione sinergica fra 

l’amministrazione i parlamentari regionali e quindi il governo della 

regione quest’area si può tranquillamente assegnare al Comune con 

tutte le conseguenze (voci fuori microfono). E anche di tutta 

quell’area perché lì ci sono tutte le palazzine, quindi io credo di 

avere anche scritto una nota se non ricordo male, certamente per la 

bretella autostradale l’ho scritta ai parlamentari, e in più di 

recente nel corso di un incontro con la Prefettura di Trapani 

relativo all’illuminazione della rotonda dinanzi all’aeroporto di 

Birgi a seguito di un incontro che è stato promosso dal Prefetto di 

Trapani, presenti i Comuni Misiliscemi, Paceco, Trapani, Airgest e 

noi come Comune di Marsala abbiamo deciso di farci carico, queso è 

giusto che il Consiglio Comunale lo sappia, di farci carico del 

ripristino dell’illuminazione della rotonda che poi sarà risarcito 

dal libero consorzio e conseguentemente assegnato al Comune di 

Misiliscemi. Abbiamo come è noto anche chiesto il finanziamento per 

circa 100.000 euro per attivare un nuovo impianto di illuminazione 

che riguarda la parte di collegamento dell’SP84 in modo tale che 

all’ingresso dell’aeroporto sia illuminata anche la parte di 

Marsala. Ora su tutte queste cose credo che ci si possa anche 

ritrovare più facilmente per raggiungere un risultato collegiale da 

parte della classe politica locale. Il Consigliere Bonomo poi 

continuava anche con delle richieste, credo la più importante fosse 

quella dei dipendenti della casa di riposo. Sui dipendenti della 

casa di riposo, quindi come personale IPAB noi abbiamo provato 

Consigliere, anche a seguito di una sua precisa indicazione, abbiamo 

provato ad approfondire come sbloccare tutti gli arretrati legati 

anche a quanto spetta agli stessi dipendenti e abbiamo visto che 

finora non è stato possibile sbloccare queste risorse che noi avevamo 

anche accantonato credo come Comune di Marsala perché c’è un blocco 

derivante da dei pignoramenti da parte di terzi, creditori della 

stessa IPAB. In più c’è il problema di un DURC irregolare che non 

permette di poter diciamo intervenire, è come il cane che si morde 

la coda, nel senso che non c’è la possibilità di erogare questo 

contributo che spetterebbe perché c’è questo credito bloccato. 

Inoltre sarebbe nostra intenzione sull’argomento come bene diceva il 

Vicesindaco, noi vorremmo nell’ambito dei diversi finanziamenti 

ottenuti con il PNRR o con anche per quello che riguarda il piano 

di zona, vorremmo provare ad attivare dei servizi che possano 

riguardare anche la tipologia dei servizi per gli anziani, provando, 

ma questo non è un impegno che possiamo assumere in questo momento, 

va verificato anche da un punto di vista procedurale, tecnico e 

giuridico provando a impegnare il personale dell’IPAB in questi 

progetti. Quanto diceva invece il Consigliere Coppola (voci fuori 

microfono). A proposito di quanto diceva bene il Consigliere Coppola 

noi non siamo in grado in questo momento di potere, visto che si 

parla di personale credo prevalentemente di categoria A per l’IPAB 

non possiamo se prima non portiamo tutti a 36 ore, per quello che 

riguarda il Comune. Per quanto riguarda Marsala Scuola in ogni caso 

fino a poco tempo fa era possibile utilizzare l’istituto del comando 
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che a quanto pare al momento è bloccato come istituto di mobilità o 

di comando, per cui al momento risulterebbe più difficile, però è 

un’ipotesi che chiaramente si può approfondire, studiare e capire 

se vi sono i presupposti perché al di là della volontà politica come 

ho già assicurato al Consigliere Bonomo c’è tutta la diciamo 

disponibilità a vedere se si trovano dei varchi. Al momento 

sembrerebbe più facile, ma sempre con la riserva del caso, utilizzare 

eventualmente i fondi del PNRR dando priorità, anche una logica di 

premialità ove possibile, ove consentito per il soggetto che va ad 

aggiudicarsi i servizi stessi. Detto questo poi non rispondo al 

Consigliere Carnese perché avevo qui la risposta che avrei voluto 

consegnare anche per iscritto, mi pare opportuno Consigliere Di 

Pietra, ne aveva parlato anche il Presidente Sturiano, di poter 

ricorrere anche alla formula delle interrogazioni per iscritto in 

modo tale da poter essere più puntuali e precisi. Noi abbiamo, 

Consigliere Genna, oggi inviato una mail a lei per una delle sue 

interrogazioni, altrettanto abbiamo fatto con il Consigliere Carnese 

per diverse interrogazioni e non sto qui a riprendere tutti i 

dettagli, gliela invierò per iscritto. Poi per il resto non credo 

che si possa evidenziare altro se non un altro particolare a 

proposito di quanto diceva l’Assessore Tumbarello: vero è, Marsala 

è un cantiere, anche qui c’è una faccia della medaglia negativa, dei 

disservizi, dei problemi, della mobilità a cui si faceva riferimento 

poc’anzi, che chiaramente sono aspetti esclusivamente gestionali, 

noi possiamo soltanto così come è capitato, dare degli input precisi 

di prestare attenzione secondo una logica di indirizzo politico agli 

orari di chiusura, di apertura, di uscita, di ingresso nelle scuole, 

possiamo chiedere così come è accaduto di sospendere i lavori nei 

momenti di maggiore criticità, ma più di questo non possiamo fare, 

sono aspetti assolutamente gestionali sui quali chiaramente non 

possiamo interferire anche perché la proposta (voci fuori 

microfono), anche quella può essere una buona soluzione perché 

avevamo anche chiesto di potere fare i lavori in notturna, nelle ore 

notturne però giustamente le imprese lamentano il fatto che i costi 

aumenterebbero notevolmente e rispetto agli appalti non sono in grado 

di poter fronteggiare i costi stessi. Quindi sono aspetti che 

eventualmente in quella logica costruttiva si possono certamente 

andare ad approfondire. Sempre, non parlo del Palabellina, 

preferisco non parlarne, l’Assessore ne ha già parlato abbastanza, 

vorrei... però guardate, vista la battuta Consigliere Coppola (voci 

fuori microfono), prima ci si lamentava di una mancanza di vigilanza 

da parte nostra, più di fare questo mi pare (voci fuori microfono). 

No, c’è stato chi non ha fatto i complimenti ma ha contestato 

l’azione dell’Assessore. Poi vorrei semplicemente, a proposito 

dell’autovelox, approfondirò quello che è stato detto Consigliere Di 

Pietra a proposito della sospensione degli autovelox perché sono 

stati fatti molti verbali. Non mi risulta e non penso che possa 

essere stata detta una cosa di questo tipo (voci fuori microfono). 

C’è comunque una precisa... ma non si sospende l’autovelox per queste 

ragioni, l’autovelox si sospende, questo glielo posso dire per certo, 

perché ho chiesto al comandante Menfi di lavorare a un piano di 

sicurezza di tutte le strade anche perché diciamocelo (voci fuori 
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microfono). Anche, anche, sarà rimesso anche lì ma stiamo facendo 

un programma che riguarda un po’ tutte le strade più pericolose 

secondo statistiche precise che indicano anche problemi di incidenti 

a volte mortali, perché l’autovelox non si mette per fare cassa, 

l’autovelox si mette per salvaguardare la sicurezza dei cittadini, 

motivo per cui quando ci siamo resi conto, forse in ritardo, non lo 

so, ci siamo resi conto che l’autovelox aveva prodotto tutte queste 

multe abbiamo chiesto di sospenderlo facendo qualcosa che va anche 

oltre diciamo la competenza prevista per disposizione di legge, e 

cioè chiederemo di poter assicurare una segnaletica che renda quanto 

più visibile possibile la presenza dell’autovelox, non solo con la 

segnaletica ripeto prevista dalla normativa vigente, ma anche con 

sistemi catarifrangenti, con illuminazione, con impianti semaforici 

che in qualche modo ecco, segnalino più chiaramente la presenza di 

un autovelox. Questo è quello che faremo nell’ambito di questo piano 

di sicurezza sul quale il comandante Menfi ha lavorato, e che 

comunque vedrà anche delle direttive da parte nostra. Poi mi pare 

che non ci siano altre cose rilevanti, ricordatemi se dimentico 

qualcosa. Leo Orlando poi parlava di prescrizioni Vigili del Fuoco. 

È vero, basta, anche noi siamo per poter superare i problemi legati 

alla sicurezza delle gallerie all’interno dello scorrimento veloce. 

Sin dall’insediamento dell’Assessore Gerardi ci siamo attivati per 

ripristinare le condizioni di sicurezza e l’illuminazione che erano 

stati fatti in fondo qualche mese prima e che però erano andati 

distrutti dagli automobilisti per la segnaletica e per problemi 

legati anche a una cabina Enel che nel frattempo è stata attivata 

da parte appunto dell’organismo, della società dell’ENEL. Che cosa 

devo dire sull’argomento, io faccio appello al Consiglio Comunale, 

l’ho già chiesto alla Prefettura di attivarsi, ho già chiesto di far 

sì che la bretella possa essere assegnata all’ANAS perché la diretta 

competenza, e ci è stata manifestata nel corso di un incontro e di 

un sopralluogo, ricorderete che è stato fatto qui allora dal 

commissario regionale dell’ANAS avevano manifestato disponibilità a 

potersene fare carico, si chiedeva soltanto di poter avere in cambio 

noi la gestione di una parte della Statale 115 in termini di 

manutenzione, dopodiché problema superabile. L’ho chiesto più volte 

al governo, ai parlamentari di aiutarci in questa direzione perché 

capite cosa significa la manutenzione della bretella in termini 

economici e spero che anche attraverso il recente invito alla 

Prefettura che si possa risolvere questa ulteriore questione. Infine 

il Consigliere Di Pietra faceva riferimento anche alla BIT e ai costi 

della BIT: guardi Consigliere, qualche riserva gliel’ho manifestata 

l’anno scorso, sulla presenza alla BIT c’ero anche io, ma questo 

attesta anche una sorta di criticità che vedo, non è solo questa, 

ne abbiamo parlato a lungo con l’Assessore Agate e con l’Assessore 

Bilardello, legata al ruolo del distretto turistico. Distretto 

turistico ha approvato il bilancio di previsione 2022 qualche 

settimana addietro. Il distretto turistico ha avanzi di 

amministrazione con risorse nostre di centinaia di migliaia di euro. 

Il distretto turistico oggi non ci dà certezze dal punto di vista 

di una buona programmazione, motivo per cui il Comune di Favignana 

è uscito dal distretto, il Comune di Favignana, sapete che cosa 
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significa Favignana per il turismo del nostro territorio; altri 

Comuni hanno manifestato difficoltà. Noi che già abbiamo trovato 

tutti i debiti della precedente amministrazione, non per parlare 

sempre dei problemi del passato, assolutamente, ma un dato oggettivo, 

stiamo pagando noi quindi ne dobbiamo assolutamente parlare, e quindi 

oggi abbiamo delle riserve che abbiamo manifestato anche per iscritto 

con una nota congiunta che abbiamo (voci fuori microfono). No, 

parlavamo per il 2022, chiaramente era... ma noi adesso arriveremo 

con una proposta in sede di approvazione del bilancio di previsione 

che terrà conto di un’ultima nota e degli ultimi anche recenti 

incontri che abbiamo avuto con il presidente D’Alì con la quale 

manifestiamo delle riserve legate alla modalità di gestione. Cioè 

noi diciamo o invitiamo un manager che non abbia nulla a che fare 

con la politica, perché non può essere l’Assessore, che a mio avviso 

è inopportuno, ho detto pubblicamente che faccia il presidente di 

una partecipata che diciamo vanta un contributo anche dello stesso 

Comune di Trapani, diventa un controllore controllato. Cioè secondo 

me, secondo noi sarebbe opportuno cambiare la governance e darci 

anche secondo un atto di indirizzo delle modalità di servizio 

diverso, di programmazione diversa. Quindi su questo manifestiamo 

anche delle nostre perplessità. Vorrei, Consigliere Di Pietra, non 

avrei titolo ma sempre per evitare che passino diciamo le notizie 

soltanto negative, io non ho contezza del lavoro fatto dalla 

cooperativa per quanto riguarda l’esposizione dei prodotti che le 

posso assicurare, ero presente io, ho anche partecipato a una 

degustazione, erano tutti prodotti locali. Per il cous-cous mi sono 

informato, effettivamente c’era un cous-cous che è stato 

prevalentemente offerto dal Comune di San Vito Lo Capo, ma nel nostro 

stand c’era anche mi dicono questo cous-cous di un’azienda molisana 

che lo produce, non so se addirittura esclusivamente per un’azienda 

marsalese, quindi probabilmente ci sarà stato un motivo specifico 

per cui è stato diciamo portato da parte della cooperativa, 

chiaramente non siamo andati a controllare i dettagli della 

provenienza però lo dico proprio per poter spiegare un po’ quello 

che è accaduto e magari dove... Per ultimo sempre il Consigliere 

parlava di questa trappola: noi non abbiamo teso alcuna trappola, 

siamo qua pronti al confronto e credo che, seppur con valutazioni 

diverse, il fatto che dopo due anni di amministrazione, vi ricordo 

nell’ambito di quella gravissima pandemia, finalmente, 

ricordiamocelo però che c’è stata la pandemia perché nel mio 

programma elettorale l’apertura ai comitati, ai quartieri, alla 

cittadinanza, alla co-governance era stata anticipata. Perché non 

l’abbiamo più tenuta in considerazione? Per l’ovvia ragione che la 

pandemia non ce l’ha consentito, è chiaro. Oggi riprendiamo un 

percorso che avremmo voluto avviare due anni fa, riconosco in tutto 

questo che ci saranno problemi, che ci saranno difficoltà, che 

dobbiamo affinare anche la modalità per potere dialogare meglio con 

i nostri cittadini ma credo che in questo senso dobbiamo dimostrare 

di essere in grado di lavorare insieme anche quando le nostre 

posizioni politiche hanno delle divergenze, cioè noi siamo qua, siamo 

pronti a confrontarci e credo che sia una buona cosa. Immaginate, 

non stiamo parlando di un futuro della città, stiamo parlando di 
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finanziamenti ottenuti. La pista urbana c’è un finanziamento e quindi 

si farà, da qui a breve si aprirà il cantiere. La via Emanuele Aloi, 

ex via Verdi, che arriverà fino alla zona dell’Aci come ci siamo 

detti più volte al lungomare Mediterraneo, è un ulteriore 

finanziamento di 2 milioni di euro. La parte relativa a piazza 

Mameli, lì abbiamo un finanziamento. La parte relativa alle 

pensiline, Agenda Urbana, alla mobilità c’è un finanziamento. Se poi 

ci vogliamo spostare anche oltre, fino arrivare a Salinella e alla 

zona di Sappusi abbiamo un altro finanziamento di 8 milioni di euro 

e quindi prima di cominciare i lavori, alcune cose i cantieri 

partiranno subito, per altre dobbiamo, diciamo siamo nella fase della 

progettazione, fra l’altro nel caso di via Emanuele Aloi c’è un 

marsalese, l’architetto Nuzzo, che si è aggiudicato la 

progettazione, io credo che possiamo in tutti questi casi dare delle 

indicazioni e poter continuare in questa logica di ascolto. Così 

come vi invito anche per quanto riguarda la nuova Agenda Urbana come 

dicevo poc’anzi, di poter lavorare e di lavorare insieme in questo 

confronto che noi da sempre abbiamo detto di auspicare. Chiudo, non 

mi pare che ci sia altro da aggiungere, spero di avere soddisfatto 

tutte le vostre richieste e istanze, chiudo dicendovi che noi abbiamo 

fatto una nota, una direttiva a tutti i nostri dirigenti come bene 

diceva l’Assessore Agate sugli atti propedeutici al bilancio di 

previsione, credo che per quello che riguarda le nostre competenze 

siamo pronti, la difficoltà maggiore era determinata dal PEF, come 

sapete per le note ragioni di aggiornamento prezzi e altro, credo 

che anche in un incontro avuto dall’Assessore Milazzo ieri assieme 

all’ingegnere Frangiamore e a Formula Ambiente che si sia superato 

anche questo problema e quindi spero che si possa veramente attivare 

prestissimo le procedure per portare in giunta tutti gli atti 

propedeutici e quindi il bilancio. io vi ringrazio, ringrazio 

soprattutto i pochi Consiglieri Comunali che sono rimasti fino alla 

fine, era giusto visto che il Sindaco si lamenta spesso che viene 

poco in Consiglio ma noi siamo sempre presenti in tutte le occasioni, 

ma non potevo non rispondere per quanto possibile in maniera 

puntuale, chiedendo scusa se mi sono dilungato. Sto vedendo però non 

potevo fare una risposta da question time così velocemente alla luce 

anche di richieste precise, interessanti e responsabili che sono 

state fatte da parte dei Consiglieri Comunali a cui magari riferirete 

quello che ho avuto modo di rappresentare. C’è anche la Consigliera 

Genna. Grazie Presidente per questa ulteriore seduta rivolta alle 

interrogazioni (voci fuori microfono). Mi fermo qui allora.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

 

Consigliere Cavasino, ne approfitto perché c’è lei presente, in 

merito alla questione della sicurezza, una delle delibere che noi 

abbiamo votato in questo Consiglio Comunale è stata una proposta 

fatta dal comando della Polizia Municipale che riguarda la 

convenzione o le guardie ambientali volontarie. Sono passati quasi 

due anni, di fatto non siamo riusciti ad attuare questa proposta che 

devo dire che l’abbiamo trovata fra l’altro interessante Sindaco, 

perché al di là dell’ambiente in se stesso, la presenza di una figura 
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istituzionalizzata, dunque significa una guardia anche armata, nelle 

periferie, questo significa diciamo concentrare le forze 

dell’ordine, magari distoglierle un poco dalle periferie vista 

questa presenza delle guardie ambientali e portarle all’interno 

della città. Dico Sindaco, secondo me questa è una questione che 

andrebbe ripresa, e anche la possibilità di fare delle convenzioni 

con le società che si occupano di pubblica sicurezza. Io non lo so, 

non sono un tecnico, non conosco le norme, però secondo me se c’è 

la possibilità e il Prefetto ci può utilizzare in deroga e fare delle 

convenzioni, anche pagando, secondo me potrebbe essere una 

soluzione. In merito ai capannoni Nervi, Sindaco, non è solo una 

questione dei capannoni Nervi e trovare l’ingresso della città per 

quanto riguarda lo Stagnone, o per via Dante Alighieri la polveriera. 

Io penso che bisogna intervenire su tante aree che sono in 

dismissione, perché obiettivamente Sindaco lei è anche responsabile 

sì, il capo della città, però penso che il decoro e l’accoglienza 

passa anche attraverso quei siti che sono in completo stato di 

abbandono. Io ne porto una per esempio: la distilleria che c’è vicino 

ai Carabinieri. Sembra che siamo a Beirut, cioè è una cosa, dico io 

penso che ci siano tutte le condizioni per intimare tutte le società, 

altri enti che possono (voci fuori microfono). L’ha fatto? Questo 

non lo sapevo, ma comunque penso che sia d’obbligo mantenere pure 

in sicurezza queste aree. Poi Sindaco, poco fa mi è venuta in mente 

una cosa perché si parla di questi progetti che sicuramente saranno 

interessanti e che è giusto coinvolgere la città. Io lo avrei fatto 

pure per il tratto di lungomare, perché ci sono state diverse 

polemiche e penso che ci vogliono, ci vuole una forza comune da parte 

della buona politica per risolvere alcune questioni. Io volevo, ne 

approfitto pure che c’è la collega Rosanna Genna, il collega... 

Presidente, oggi Sindaco abbiamo avuto la possibilità con il 

Presidente Sturiano di vedere il prototipo in scala del monumento 

ai Mille fatto dall’architetto Mongiovì, e devo dire che ho provato 

una certa emozione e posso anticipare (voci fuori microfono). Il 

prototipo del monumento ai Mille in scala, il progetto originale, 

che noi chiederemo ai titolari che ce l’hanno in esposizione nella 

loro azienda di averlo qui nel periodo delle manifestazioni 

garibaldine perché è una cosa che secondo me è anche bella da vedere. 

Io penso che questo progetto, ne parlavamo oggi con il Presidente a 

proposito di finanziamenti importanti che possiamo attingere anche 

a livello nazionale, Sindaco, cioè come si fa, cioè da qui parte 

l’unità d’Italia, cioè non riuscire a completare uno dei monumenti 

diciamo fondamentali, dico proprio come rappresentatività, non 

riusciamo a completarlo? Dico Sindaco veramente, su questa cosa con 

il Presidente Sturiano stamattina faremo delle azioni, non lo so 

cosa si può fare per vedere se si può recuperare perché quella 

struttura è fatta ed è stata, per quello che è stato realizzato per 

fare il monumento completo per come doveva essere, e guardi che è 

veramente bello, Sindaco. Il Presidente Sturiano ha la foto. Questa 

è una di quelle cose che la politica tutti insieme, ma no solo la 

politica, noi abbiamo un solo deputato (voci fuori microfono). Sì, 

sì, questo è quello originale e sicuramente noi avremo la possibilità 

di esporlo in quest’aula, penso che l’azienda ci darà disponibilità 
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per poterlo mettere, credo che secondo me con uno sforzo serio, 

deciso si può arrivare ad avere il finanziamento perché lo Stato 

davanti alla storia dell’Italia e alla storia della nostra città non 

può girarsi dall’altro lato Sindaco, e su questa cosa stia tranquillo 

che noi faremo tutte le azioni necessarie, anzi la invito veramente 

proprio a vedere se ci sono le condizioni per potere riprendere 

questo progetto perché devo dire che è una di quelle attrattive che 

per noi potrebbe essere veramente fondamentale. L’Italia si parte 

da Marsala, diciamocela tutta, eppure siamo stati snobbati. Dunque 

bisogna che ci sia veramente un’unione di forza politica, Sindaco 

qua non si tratta di essere maggioranza, opposizione, su queste cose 

mi sembra che io non ho mai diciamo declinato qualsiasi tipo di aiuto 

o sostegno per le cose che ritengo interessanti per la città. Dunque 

dico è una di quelle cose che secondo me si può portare avanti 

Sindaco, poi per il resto che cosa le posso dire, lei ha risposto 

quasi su tutto, però penso che uno sforzo in più, per esempio sulla 

questione della difesa, no? Marsala ha perso una grande opportunità 

con il famoso protocollo di intesa che era riuscito a portare qui 

all’epoca il Sindaco Carini. Fra l’altro lei aveva un Assessore in 

giunta che si è diciamo mobilitato per questa cosa. Io non so se ci 

sono (parola incomprensibile) perché non so se questo è un patrimonio 

che oggi è di proprietà della Difesa o è passato all’Agenzia del 

Demanio. Però il problema non è solo il capannone Nervi, Sindaco, 

il problema è anche via Circonvallazione, c’è uno scempio, cioè lì 

non si può tenere in queste condizioni, dunque dobbiamo (voci fuori 

microfono). L’accordo era unico e fra l’altro a costo zero, cioè noi 

dovevamo fare una variante per via Circonvallazione dove avremmo 

avuto anche risorse economiche per gli oneri di urbanizzazione per 

poter riqualificare i capannoni Nervi. Io dico se ci sono le 

condizioni Sindaco, e penso un po’ da parte di tutti, anche queste 

cose andrebbero riprese. Se ci sono le condizioni anche diciamo 

politiche e anche economiche perché capisco che comunque ci vuole 

sempre un impegno economico (voci fuori microfono). Io sono 

disponibile, con il Presidente, e lo chiederò anche all’onorevole 

Pellegrino, che non si tirerà indietro su questa questione, Sindaco. 

Dunque vediamo se ci possiamo smuovere, almeno diamo una prospettiva 

perché altrimenti queste cose, già sono passati 15 anni dai tempi 

di Carini, ne passeranno altrettanti e non è possibile. Sindaco io 

ormai la nostra vita politica diciamo finisce con questo mandato, 

dico non è che io ho speranze di fare chissà che cosa, penso neanche 

lei, però dico lasciamo a chi verrà dopo di noi quantomeno delle 

condizioni per potere lavorare su delle cose concrete (voci fuori 

microfono). Ma su quello Sindaco io non ne ho, siamo cattolici, siamo 

persone... (voci fuori microfono) tutto il resto passa, sono 

convinto. Presidente grazie, ho concluso.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

 

Grazie Consigliere Coppola. Allora, ritengo che (voci fuori 

microfono). Assolutamente sì, condivido, sarebbe un’ottima e 

eccellente cosa dico nel momento in cui potremmo raggiungere (voci 

fuori microfono). È un bellissimo monumento onestamente, chi l’ha 
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pensato l’ha pensato bene, bisogna capire anche tecnicamente quanto 

ci vuole oggi, ma non è un problema di costi, dico considerando la 

storia e il senso, il valore anche del monumento. Quindi colleghi, 

io ritengo che sia arrivato il momento di chiudere, ricordo che 

lunedì 13 alle ore 10:00 ci sarà il Consiglio Comunale aperto, poi 

martedì 14 ci riaggiorneremo con il Consiglio Comunale per quanto 

riguarda i lavori ordinari. Auguro a tutti una buona serata, signor 

Sindaco una buona serata. La seduta è sciolta.    

  

  

 

  

  

 

 


